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nyilatkozatot tett tegnap az olasz képviselóházban 
a rválasztott bíróság“-ra vonatkozólag. Konstatálta, 
liogy ezt az expedienst a görög kérdés megoldá­
sára még nem hozták javaslatba, de lehetségesnek 
monda, hogy indítványozni fogják. Bírálatába ez 
eszmének nem bocsátkozott — nyilván azért, mert 
sem elvetni, sem magáévá tenni nem akarja azt az 
olasz kabinet, inig a többi hatalmak dispoziczióit 
nem ismeri. Az olasz kabinet egyébként, mint e 
nyilatkozatból kitűnik, nagy barátja Görögország­
nak. s bizonyosan hozzá fog járulni minden terv­
hez. mely a görögök előnyére válik.

Újat ma a diplomáénál helyzetről nem igen 
mondhatni — legfölebb azt, hogy a diplomáczia 
általában elejtettnek tekinti már a választott bíró­
sági tervet, mielőtt még alkalma lett volna azzal 
foglalkozni. A közvetítésre nem igen van kilátás, 
miután Görögország teljességgel nem akar alkudo­
zásokba bocsátkozni, s így most azt a tervet kez­
dik szellőztetni, hogy a közép-európai hatalmaknak, 
Ausztria-Magyarországnak, Németországnak ésFran- 
eziaországnak sikerülni fog a többi kabineteknél 
kieszközölni a berlini konteren czia határo­
zatainak rektifikálását s sikerül talán Gö­
rögországot és Törökországot oly határvonal elfoga­
dására bírni, mely a konferencziális határ és a 
november 3-iki jegyzék vonala közt középütt lévén, 
emennél többet, de amannál kevesebbet juttatna 
Görögországnak.

Újabb diplomaeziai okiratok 
közzététele van kilátásban a franezia és az an­
gol kormányok részéről. Az utóbbi mindjárt a 
parliament összeülése után fogja kiadni a keleti 
kérdésre vonatkozó levelezések folytatását, köztök 
G o e s e h e n n e k és F i t z m a u r i e e n a k az al­
bán kérdést illető sürgönyeit, melyek az angol kor­
mánynak az albánok iránt való jóakaratát vannak 
hivatva kimutatni. A franezia kormány már e hé­
ten adja ki sárgakönyvét, mely a többi közt 
a Lafont tengernagynak adott következő uta­
sítást is tartalmazza:

Az egyesült hajórajok föladata: támogatni 
Montenegró hadműveleteit Dulcigno megszállása 
körül: ámde sem csapatok partraszállitásának, sem 
szárazföldi operáeziónak helye nincs. Rendes ese­
tekben a hajóraj-paranesnokok többsége hoz hatá­
rozatokat, egyenetlenség esetén az illető parancs­
nok kérdést intéz a maga kormányához. Mi­
helyt a parancsnokok megállapították az egyesült 
hajó-erők alkalmazásának leghasznosabb módját, 
fölszólítják a duleignói helyi hatóságokat, hogy ad­
ják ki a várost Montenegrónak. Ha a hatóságok az 
átadást a portától való utasítások hiányának vagy 
az albánok ellenállásának ürügye alatt megtagad­
ják : Montenegró fejedelme fölszólittatik, hogy Dul- 
cignot katonai erővel vegye birtokába, biztosítván, 
öt. hogy a flotta jelenléte által támogattatni fog.

Athénben ezalatt nem igen nagy lehet a 
bizalom a jövő iránt, s szinte csupán a hűhó-csa­
pásból igyekeznek bátorságot meríteni. A „Pol. 
Corr.“-nek athéni levelezője Írja, hogy Görögor­
szágra nézve nem lenne olyan veszedelmes, ha a 
törökök vagy albánok elleni harezban megvernék, 
mintha a hatalmak nem tudnának megegyezni. — 
Pedig Radovitz, Mony, Siskin rendkívüli 
követeknek s a többi hatalmak képviselőinek a ki- 
rálylyal és komunduroszszal folytatott értekezletei 
szerint a hatalmak között a görög kérdés te­
kintetében nincs oly egyetértés, mint a dul­
eignói ügyben volt. — A mitől Komundurosz 
legjobban fél, az, hogy a hatalmak a berlini kon-
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j ferenczia határozatát revízió alá veszik; mert tény, 
I hogy ez időszerint, kényszereszköz alkalmazása nél- 
i kiil végrehajtani nem lehetne. A béke fentartása 
I végett a hatalmaknak esetleg az is eszébe juthat,
I hogy az említett határozatokat egyszerűen módo­

sítsák.
Hogy Görögország mennyire el van határozva 

a komoly cselekvésre, — írja tovább a levelező, — 
azt legjobban mutatja azon körülmény, hogy 
Sy ngros ismert görög bankárral és több bank 
segítségével uj kölcsönt kötött. A kormány 
ezáltal 40 millió frankot kap aranyban, 7 száza­
lék kamat- és 69 százalék átvételi árfolyam 
mellett. Az állam jövedelmei eléggé biztosítják e 
kölcsönt. A belügyminiszternek egy körrendeleté 
megtiltja az önkénytes nem rendes ban­
dák alakítását, felfegyverzését és felszerelését; 
úgyszintén megtiltja a török határnak önkényes 
átlépését. A konstantinápolyi képviselő ez intézke­
désről értesítette a portát. Siskin orosz követ 
kihallgatáson volt a királynál és Komunduroszszal 
is értekezett. Siskin nyugalmat és türelmet aján­
lott; mindazonáltal értekezletei egészen más össz­
benyomást keltettek, mint annak idején a Rado- 
witz és Mouy gróf értekezleteinek.

A török kormány félhivatalos lapja: a „Terd- 
zsumani H akikat“ szerint M u kt á r pasa 
generaliszimuszszá van kiszemelve a Görögor­
szág ellen fölállítandó török had­
sereg felett. „Reszkessenek a görögök,“ — 
mond az említett lap, — „mert Muktár a tö­
rök hadseregnek minden kétség nélkül legjobb tá­
bornoka.“

Szófiából jelentik, hogy a szobranije 
Panajot és Ili ja ismert vajvodáknak, kik 
1868-ban a Balkánban kitört felkelés élén állottak, 
évi 2400—2400 frank nyugdijat szavazott meg. A 
mahomedánok azon kérvénye fölött, hogy ők 10 
évre hadmenteseknek nyilvánittasanak, a szobranije 
napirendre tért.

Konstantinápolyi jelentés szerint oda minden 
gőzhajón Várna felől Bulgáriából számos emigráns 
érkezik.

Galae zi jelentés szerint N i k o 1 i es ez­
redes, a szerb kormány képviselője a dunai bizott­
ságban, utasítást kapott, hogy esetről-esetre meg­
egyezésre iparkodjék jutni az osztrá k-m a- 
gyar delegátussal. Minthogy pedig Penkovics ur, 
Románia képviselője tartózkodóbban viseli már ma­
gát, mint ezelőtt, azt reményük, hogy Bulgá­
ria a következendő tárgyalásokon el lesz szi­
getelve.

N ómeto rsz ágban az antisemita 
mozgalom egyre hajtja virágait. Egy berlini 
„magas állású egyéniségénél tartott magán ebéden 
állítólag az állam legfelsőbb hivatalnokainak egyike 
úgy nyilatkozott, hogy Stöcker képviselőnek 
erélyes magatartásától semmikép sem tagadhatja 
meg nagyrabecsülését. Tegnapelőtt a „Reichshal­
len“ helyiségében a „keresztyén-liberális“ 
polgárok nagy gyűlést tartottak, melynek szónokai 
ugyancsak nekimentek a sémitáknak s kivált 
Mommsennek,kinek gúnyosan emlegették agg- 
ságát és azt a szerencsétlenségét, hogy könyvtára 
és iratai nem rég elégtek. Tagadták, hogy a zsidók 
németek volnának, s hőn óhajtották az emanczipa- 
czió eltörlését és szigorú törvények hozatalát a zsi­
dók ellen. Voltak olyanok is, a kik nemtetszésüket 
merték nyilvánítani — ezeket a „keresztyén libe- 
ralismus“ képviselői dühösen kidobták.

A reichsrathból. t
A reichsráth urakházának alkotmányi!ti ! 

pártja tegnap értekezletet tartott a provizorius búd- ! 
get megszavazás tárgyában. Az urakházának alkot- 
mányhü párti tagjai elhatározták, hogy a költség- 
vetést elfogadják, de az elfogadáshoz egyszersmind 
a kormány irányában bizalmatlansági sza­
vazatot csatolnak. A taktikai eljárás megállapí­
tása végett az urakházának alkotmányhü pártja, 
mely tudvalevőleg a többséget képezi, csütörtökön 
még egy értekezletet tart.

A reichsráth képviselőházának tegnap érde­
kes, izgatott s hosszas vitái voltak. A ház kétszer 
tartott ülést, u. m. d. e. 10-től d. u. 5 óráig s 
esti 7 órától kezdve reggelig. E hosszú 
ülésekben 3 tárgy került szőnyegre: a boszna- 
völgyi vasút, a felső-ausztriai nagybirtokossági vá­
lasztások s a földadószabályozásra vonatkozó kérvé­
nyek. A ház két pártja, a föderalista többség s az 
alkotmányhü kisebbség közti nagyfokú elkeseredés 
e tanácskozások alkalmával igen élénken nyilvánult, 
noha nem annyira a szónokok által elmondottak­
ban, mint inkább abban, hogy miként, mily iz­
gatottan mondattak el azok. Az ülés rendkivüli 
hosszúságát az okozta, hogy a föderalista többség mi­
előbb igazoltatni akarta a felső ausztriai nagybirtokosság 
választásait, melyek a klerikálisok javára ütöttek 
ki. E sietség oka az volt, hogy az ünnepek köze­
ledtével attól kellett tartaniok, hogy párthiveik, igy 
különösen a messze Dalmácziában lakó képviselők 
elutaznak.

A mi a bosznavőlgyi vasútról szóló 
törvényjavaslat fölötti tanácskozást illeti, mely a 
déli ülés napi rendjén volt, arról bécsi távirataink 
már szólották s a távirati tudósítást csak kevéssel 
kell kipótolnunk. Az említett törvényjavaslatban 
keskenyvágányu vasút építéséről van szó, ren­
des vágányu alépitkezéssel Szeniczától Szerajevóig. 
Ez építés 3.831,000 forintba kerül. Fontos­
ságot e törvényjavaslatnak különösen az ad, hogy 
ez az első törvényjavaslat, mely a bosnyák közigaz­
gatási törvény óta s annak alapján a parlamentek 
elé kerül. A mi magát a vasútépítést illeti, a reichs- 
ratk képviselőházában erre nézve véleménykülönbség 
alig uralkodott. A szavazásnál csak a szélső balol­
dalon ellenezte néhány képviselő a javaslatnak ál­
talánosságban való elfogadását is. A vita a körül for­
gott, hogy a szenieza-sze rajevoi vonal mint keskenyvá­
gányu pálya rendes vágányu alépitménynyel építtes­
sék-e oly czólból hogy azt esetleg rendes vágányu pá­
lyává lehessen átalakítani.A kormány s a bizottság igy 
javasolják az építkezést,mig a baloldal ki kel ez ellen.
A bizottsági jelentés kiemeli, hogy Boszniának je­
len viszonyai s a monarchia pénzügyi helyzete 
folytán rendes vágányu vasútnak építése, mely 
mintegy fél millióval többe kerülne a törvény- 
javaslat által követelt összegnél, jelenleg nem 
volna ezélszerü, de már most kell gondoskodni ar­
ról, hogy ha majd a viszonyok változnak, ott ren­
des vágányu vasutat lehessen építeni. A költsóg- 
külömbözet egy minden részében keskenyvágányu 
vasút és a (javaslatban ajánlt keskeny vágányu, de ren­
des vágányu vasútra alkalmas alépitményü vasút közt 
453,000 irtot tesz. Ezt a fél milliót akarta az alkot­
mányhü párt megtakarítani. A vitában csak is az 
alkotmányhü párt vett részt, a föderalista többség 
követte a magyar kópviselőház többségének példá­
ját s az ellenzék érveivel szemben némán hallga­
tott. Csak is az előadó s a miniszterek szólották.
K r e m e r miniszter ez alkalommal tartotta minisz­
teri „szűz beszédét.“

Az alkotmányhü párt szónokai nagyon sérel­
mesnek tartották, hogy a bosznavőlgyi vasút a m a- 

I gyár vasúti hálózathoz csatlakozik. Nekik ugyanis 
a sziszek-novii vasút kiépítése kellene, mely Ma­
gyarország kikerülésével hozná összeköttetésbe a 
boszniai piaczot a bécsi iparral. Ennél fogva előbb 
a sziszek-novii vasút kiépítését sürgetik. Miután a 
magyar képviselőház pénzügyi bizottsága ma tár­
gyalta e javaslatot s miután erre a vita folyamában 
többször történt utalás, az alko tmányhü párt részé­
ről ép oly erős, mint nevetséges kifakadások tör­
téntek a „magyar supremáczia“ ellen s különösen 
Herbst tiltakozott az ellen, hogy alá vessék magu­
kat egy idegen ház bizottsága nézetének.

A vita egyik szónoka Skene beszédében a 
többi közt igy érvelt:

„A szónok kijelenti, hogy főleg azért ellenzi 
a törvényjavaslatot, mert nem az osztrák, hanem 
egyedül s kizárólag a magyar érdekekre van tekin­
tettel, a ház összes frakeziói egy összeköttetést 
óhajtottak Boszniával s a sziszek-novii vonal kilá­
tásba is vétetett s a miniszterek meg is ígérték e 
vonal kiépítését s a bizottsági jelentésben, mely 
mindenesetre a kormány befolyása alatt Íratott, 
most az mondatik, hogy e vasútvonal kiépítésének 
nincsen czélja. A magyarok igy akarják s ehhez 
alkalmazkodnunk kell nekünk szerencsétlen apró 
népeknek, kik 70 perczentet fizetünk. (Tetszés és 
derültség a baloldalon.) Mindenekelőtt abban a né­
zetben vagyok, hogy e. kérdésben először meg kell 
vizsgálnunk, hogy kié az az ország, a melyben beruhá­
zásokat készülünk tenni. Mi két óv óta megszállói­
tok Boszniát, mi kiadtunk 2000 milliót, feláldoz­
tunk ezer meg ezer embert s az általunk megsza­
badított népek rokonszenvét legkevésbé sem nyer­
tük meg. S most felesleges pénzt dobjunk ki s pe­
dig egyedül s kizárólag a magyarok kedvéért. Ily 
politikára ón nem tudok felemelkedni. A Balkán­
félszigeten követett politikát leginkább az a törek­
vés irányozza, hogy uj fogyasztási piaczok nyeres- 
senek. Ezt tartja szem előtt Anglia, Francziaország 
s Németország. Mi történt e tekintetben ná­
lunk ? A boszniai vasút Broodtól Zeniczáig épít­
tetett ki. Ez az egész forgalmat Boszniából Ma­
gyarország felé irányozza s nagy hasznára van a 
magyar pályáknak. Most tovább akarják építeni a 
vasutat nem a régi irányban, hanem más irányt 
keresnek, mely oldalvást fekszik. Ez is Magyar- 
ország érdekében történik. Ezenkívül a vasutat 
rendes vágányu alépitménynyel látják el, meggyő­
ződésem szerint azért, mert a magyarokra nézve kelle­
mes, ha mi részükre abban az országban, melyet a 
jövőben bírni akarnak, a vasutat saját költségün­
kön építjük. Ez okból nem építtetett ki a sziszek- 
novii pálya, 5 mértföldnyi hosszúságú rövid pálya, 
mely két fennálló pályát kötne össze, mely a biroda­
lom innenső részének népei s a mérvadó tényezők 
érdeklődtek, nem építtetik ki. Á szónok beszédét 
azzal végzi, hogy felhívja a házat Ausztria érdekei­
nek erélyes vódelmezésére s kéri a házat, hogy 
addig ne engedjen, mig ő felsége Ausz­
tria császára a mi érdekeinkért épen 
úgy nemlóp fel, mint Magyaror­
szág királya Magyarország érde­
keiért.

Az elnök Skenét azért, hogy a törvényho­
zás egy faktorát a házban fennálló gyakorlat el­
lenére a vitába vonta, rendreutasitotta.

A vita további folyamából felemlítendő, hogy 
a részletes tárgyalásnál Kronawetter 
indítványozta, hogy e vasút munkálatai nyilvá­
nos pályázat alapján adassanak ki. A kor­
mánypárti többség leszavazta ez indítványt, a sza­
vazásnál Rieger a cseh pártvezér is felemelke­
dett az indítvány pártolására, de C lám Martinitz 
grófnak, a másik cseh pártvezérnek szigorú tekin­
tete újra leültette őt. mielőtt szavazatát beszámí­
tották volna.

A bosznavőlgyi vasútról szóló törvényjavaslat­

MJBTETilTtr TAaCZiJL
Keselyüvadászat a Sierra-Nevadában.

— Rudolf trónörökös könyvéből. —

A W. Alig. Ztg. újabb fejezetet közöl azon 
könyvből, melyben Rudolf királyfi a madárvilágban 
tett tapasztalatait megírta. E fejezet a trónörökös 
spanyolországi útjában tett észleletekkel foglalkozik, 
s a közlött rész a következő:

„Sok fáradozás után sikerült a gypaetus barba- 
tusnak, a hatalmas szakállas keselyűnek egy 
fészkét a spanyol hegyekben feltalálnunk. NéK:,’ 
társammal Spanyolországnak több tartomány it be­
jártam, olyan vidékeket, hol állítólag a szakái, as ke ­
selyű gyakran megfordul, sehol nem sikerült 
még csak látnunk sem ez érdekes madárból 
egyet is, nem hogy fészkét találtunk volna. Végre 
egy Granadában lakó német útbaigazítása által fel­
fedeztünk Sierra Nevada hegységben egy saskese- 
lyü fészket. Kiindultunk tehát Granadából, s a 
Genii völgyén néhány óra járást fölfelé lovagoltunk 
s aztán egy szűk mellékvölgybe bekanyarodván, 
mintegy 5 órai lovaglás után elértünk egy kis 
Haeiendát (nevezhetjük majornak), mely meglehe­
tős magasságban egy nagy hegy hajlatán fekszik. 
E hegységek, a mi Közép-Alpjainkra emlékeztetve, 
nagy gömbölyű formákban egyes lánezokat képez­
nek , s mindenik tetemesen nagyobb , mint 
az előtte álló. A hegy, melyen voltunk, végső 
fokát képezte a Sierra Nevada hóboritotta hegy- 
órásai hosszú sorának. Szemben a házzal, melyben 
megtelepedtünk, egy völgyön tol meredeken fel­
nyúló sziklafal áll, egy hegynek tövéül szolgálván. 
E falban több barlang és repedék van. A parasz­
tok, pásztorok és vadászok itt mondták, hogy a 
Quebranta huesos fészke van, igy nevezik t. i. 
spanyolul a saskeselyt. Mivel nem sok bizalmunk 
volt ez emberek ornithologiai ismereteiben, ponto­
san leírattuk magunknak az általok látott madár 
tollazatát, s csakugyan egy vén keselyű tollruhájának 
pontos rajzát kaptuk, mely mint valami pompás zene 
hangzott füleinkben. A falat erre megvizsgáltuk 
messzelátóval, s csakhamar megtaláltuk az üreget.

mely a hatalmas állat tanyájául szolgált. Az üreg
alatt minden feher volt az ifjú madár ürülékétől.

Most jött a főfeladat: hogy lehet a fészekhez 
hozzá férni ? Egy úti társam, én és egy spanyol 
azonnal útra keltünk. Néhány olajligeten át csak­
hamar elértünk a völgybe a hegy lábához; most 
egy meglehetős magas törmeléken, mely hasonlít a 
mi Alpjaink görgetegéhez, kellett felmásznunk a 
mereven felnyúló sziklafal tövéig. Ide érve, kike­
restem a legjobb helyet, hogy a fészekhez elég kö­
zel jussak. Egy hasadék a sziklafalban, kürtő, mint 
a mi hegyi lakóink nevezik, lehetővé tette a fész­
ket néhány ölnyire megközelíteni, de épen ez 
utolsó darabon egy kathedra-forma kiszökellés 
választotta el a fészket a végső járható helytől.

Lehetetlen lett volna tehát itt leshelyet csi­
nálni ; a sziklafal alsó szélén tehát megkerültük a 
kiszökellést, s ott csakugyan találtunk is jó helyet. 
A falhoz támaszkodva, mintegy 60 lér-ésre < leg vo­
nalban) el lehetett mászni a fészek alá. Itt az e 
czélbol magammal vitt spanyolokkal rozmaring- 
bokorból ernyőt rakattam, mely a falhoz tá­
masztva , jó buvó helyet nyújtott. — Mi 
alatt még dolgoztunk, egy büszke kőszáli sas 
kanyargóit fejünk felett csavarvonalban, egy fehér- 
fejű keselyű lassú repüléssel szállt el a hegyek fö­
lött, néhány falco cenchris és cotyle rupestris rep­
kedett körülöttünk aggódó vijjogással, fészkeik 
miatt félve, mely a saskelyü odvához közel a szik­
lahasadékban volt. — En már az ernyőben ül­
tem ; a spanyol vadász még épen néhány gályát 
vetett fölém, midőn a szakállas keselyű már meg­
jelent. , " "

En a leshelyből nem láttam, de a vadász oda 
súgott hozzám, hogy a gypaetus közel alattunk a 
hegyhajlat hosszában suhant végig. Én csak szavát 
hallottam, mély röfögő hangot, mely nagyon emlé­
keztetett az aquila imperialis vagy az Adalbert hang­
jára. A spanyolok most lesiettek a hegyről s 
csak kísérőm és én maradtunk a falon gubbasztva 
nyugodtan leshelyünkön, szemünket folyton a ré­
szekre szögezve. Csakhamar észrevettem az ifjú ke­
selyűt, a mint a fészek szélén felállt s szárnyával 
pajkosan csapkodott; már meglehetős nagy kamasz 
volt, az anyja tolla jól kiverte, csak a feje 
volt még pelyhes. — Tiz perez alig telt 
el, midőn nagy árnyékot láttunk a földön

elsiklani , a vén keselyű volt. — Ernyőnk
gályáitól eltakarva , pillanatokra csakugyan föl­
ismerhettük a rég óhajtott s sokat keresett 
gypaétus alakját. Vagy kétszer körül csavarodott 
ernyőnk mellett, s aztán a fészekre szállt. A mód, 
melylyel a szakállas keselyű odvába hazatér, nagy­
ban különbözik a közönséges keselyűétől, in­
kább hasonlít a sasokéhoz, mereven kifeszitett 
szárnyakkal, lábait előre vetve, fejét feltartva, de 
hosszú farkát függélyesen kinyújtva zug tova, 
mint a kilőtt nyil. Csak egy pillantásra lehet meg­
kapni e csodás, rendkívül érdekes képet ; ezélba 
venni ily sebesség mellett teljesen lehetetlen volna. 
Az üreg igen nagy is volt, a bejárat egészen kör- 
alaku, úgy hogy a keselyű a nélkül, hogy a szélén 
csak egy másodperezre is letette volna lábát, köz­
vetlen eltűnhetett lakása belsejében.

Hosszú farka kinyúlt a nyíláson, s ennek 
mozgásaiból föl lehetett ismnrni, hogy a vén ma­
dár az eleséget rakja ki fiának. Én most ki­
léptem rejtekemből, s néhány kövön biztos állóhe­
lyet kerestem, hogy nyugodtan czélozhassak. Han­
gosan rákiáltottam a keselyűre, ez azonban any- 
nyira el volt foglalva fia etetésével, hogy nem 
hallotta meg a megszólítást. Csak ismételt kiáltásra 
tűnt, el a hosszú fark az üreg belsejében, s je­
lent meg helyette a fészek szélén az európai ma­
gas hegységek e legnevezetesebb, legritkább s legne­
mesebb ragadozójának sárga melle, kecskeszerü 
feje sörteszakállával s szikrázó két szemével. Egy 
pillanatot sem vártam tovább, az első lövés eldur­
rant, zúgva vágódott el mellettem a madár a völgy 
felé, merre a második lövést utána eresztem; még 
egyszer összeszedte magát; szárnyát kiterjesztve a 
levegőben, néhány száz lépésre lefelé haladt a völgy­
nek, majd néhány méternyire egyenest fölfelé szállt, 
szárnyát összecsapta, s aztán megdögölve leesett, 
még néhány lépést gurulva lefelé a törmeléken.

Még alig hoztuk fel az elejtett saskeselyiit, s 
tettük rendbe leshelyünket, midőn már a máso­
dik keselyű is ott keringett felettünk a levegőben 
s nyugalomra intett bennünket. Tiz perez telt el, 
midőn egyszerre hollókárogást hallok, s az ernyő 
gályái közt óvatosan kitekintve látom, hogy a 
holló könnyű röpdeléssel ott csapong a hatalmas 
gypaetus körül. — Mindakettő közel mellet­
tünk csapódott el, de megint mindjárt eltűn­

tek egy sziklafok mögött; néhány másodpercz 
múlva ismét hallom a szárny suhogást, s mielőtt 
még ráértem volna a puskát arezomhoz kapni, a 
keselyű már bevágódott üregébe; ismét látom a 
hosszú farkot kinyúlni, a madár most is csak ismé­
telt kiáltásokra fordul meg. Az első lövés levető 
a fal meüett, de kiterjesztett szárnyaival az 
egyensúlyt csakhamar vissza nyerve , ellen­
kező irányban, mint az előbbi, repül a völgy 
felé. A második lövés a lábár, törte el, hogy 
csak úgy lógott le testéről. Néhány száz lépésre 
tőlünk egy olajerdőn felül, egyszerre elereszti szár­
nyát s mint egy kő a földre esik. Lesiet­
tem a lejtőn, s szép zsákmányomat már né­
hány pásztortól körülvéve találtam. — A két 
keselyűvel megterhelve tértünk vissza hacien- 
dára. Fél óránál kevesebb idő alatt voltam a sze­
rencsés e már oly ritka és érdekes ragadozó 
madárból egy párt elejteni.

Ugyanaz nap délután ismét fölmásztunk a 
fészekhelyre, s nehány vadászt és pásztort fel- 
küldtünk a sziklafalra, hogy a fészket szed­
jék ki. — Egy a hacienda környékéről 
való pór, ki minden évben mászkál fészkek után, 
elhatározta, hogy a veszélyes és nehezen megköze­
líthető sziklafalon kötélhágcsó segítségével felmászik 
s a fiatal keselyüt kosárban lehozza. Mi a fal tövé­
nél várakoztunk s levettettünk vele nehány darabot 
a fészek anyagából. Egy darab kecskebőr, nehány 
toll, régi csontok s növénykorhadványok vándo­
roltak le hozzánk ily módon. Maga a fészek 
igen hebehurgyán van építve, sőt szilárd építmény­
nek nem is nevezhető; a fiók madár a puszta kö­
vön ül, természetesen körülvéve tollaktól és étel- 
maradványtól, a mint azt exiszteneziája magával 
hozza. A fiók-keselyű kiszedésével sok baja volt a 
bátor spanyolnak, mivel az üreg igen mély volt, s 
a sas-csibe messze visszahúzódhatott; végre még 
is sikerült a kosárba tenni, s igy sziklavárából bir 
tokunka jutott.

Nagysága s ereje már meglehetős jelenté­
keny volt; tollazata épen átmenőben pehely bői az 
anyja tollába. Az utóbbi két hét alatt, melyet bir­
tokomban töltött, jókorát nőtt, s igen jól érzi magát, 
nagy mennyiségű húst elfogyaszt, s az emberekből való 
félelmét^kezdi levetkőzni; sőt még a kutyákat is, 
melyektől kezdetben legjobban félt, lassankint <

nak letárgyalása után, a mint a legközelebbi vagyis 
j az esti 7 órai ülés napirendének megállapítására 
I került a sur, leirhatlan izgatott jelenetek következ- 
> tek. Az idő már előrehaladt, a házban folytó,
I villanyossággal terhelt atmosphera uralkodott, csak 
; alkalom kellett arra, hogy a vihar kitörjön. Az 
! esti ülésben, mint már fennebb említettük, a fode- 
! ralista többség a felső ausztriai nagybirtokossági 
! választásokat akarta tárgyalni. Az alkotmányhü párt 
I e tárgyat megelőzőleg a földadó-szabályozásra vo- 
I natkozó kérvényeket k’ránta napirendre tűzetni,
! Óriási zaj közt a jobboldal tombolába 
i s a baloldal tapsai közt tette meg S c h ö- 

n e r e r erre vonatkozó indítványát. — Szava 
gyakran elhangzott a roppant zajban, a jobb­
oldal „dühös ordításai“ „ Wuthgeheul “-ja közt, 

j de olykor tul-menydörögte erős hangjával a vi- 
I hart. Kétségbeesett utolsó erőmegfeszitéssel tette 
I meg vagyis helyesebben kiabálta azt a javaslatot, 
i hogy a napirend felett a ház névszerinti szavazás- 
j sál döntsön.

A névszerinti szavazásnál, melynek követ,- 
i lése még jobban felizgatta a többséget. Schöne­

rer indítványa elbukott.
*

Az éjjeli ülés esti 7 órakor az interpellácziók 
és kérvények felolvasásával kezdődött. Ezután a b o s z- 
navölgyi vasútról szóló javaslat harmadik felol­
vasása és több választás igazolása következett, mire 
Lienbacher képviselőnek a felső-ausztriai 
nagybirtokosok között megejtett 
választások érvényességéről szóló jelentése 
került megvitatásra. A bizottságnak klerikális több­
sége azt javasolja, hogy Dürkheim gr.. Hay­
den és Mozer apát megválasztása érvényesnek 
ismertessék el. E választások szabálytalanságokkal 
és törvénytelenségekkel mentek végbe; oly szemé­
lyek nyertek választási jogot, kiknek megfelelő be­
jegyzett vagyonuk nincs, minden lehető machiná- 
cziót elkövettek, hogy Grosz, Dehne és Han- 
d e 1 liberális képviselők helyett klerikálisok jussa­
nak a parlamentbe.

Dr. Granitsch a liberális kisebbség elő­
adója a felső-ausztriai nagybirtokosok között meg­
ejtett három választás érvénytelensége mellett 
emel szót.

Szólásra jelentkeztek: Schaup, Weeber. 
Edlbacher és Alter.

Schaup képviselő mindenekelőtt azt kérdezi, 
miért szedték össze a klerikális képviselőket oly 
lázas sietséggel és oly nagy gonddal ? A választá­
sok ellen panaszokat adtak be a birod-dmi törvény­
székhez s a választási kérdést mégis tlőbb akarják 
elintézni, mint a törvényszék, hogy ezáltal praeju- 
dikáljanak a bíróságnak. — Ezután áttér a 
visszaélések felsorolására és bírálat alá veszi 
Lienbacher jelentését pontról-pontra.

Valótlan a jelentés azon része, hogy a vá­
lasztások rendben folytak le. A választási jegyzékbe 
oly egyének vétettek fel, kiknek nincsen a válasz­
tásra jogosító birtokuk. A helytartó oly egyéneket 
jegyzett be a választók jegyzékébe, kik‘a íandtafel- 
lel semmi összeköttetésben sincsenek és neveik ott 
elő sem fordulnak.

Azlegyház birtokokat idegeníteti el, holott ily 
elidegenítésnél a javaslatot a püspök utján kell a 
politikai hatóság elé terjeszteni. A császár nevében 
a helytartó megadta az elidegenítési en»edélvt 
de a helytartó engedélye előbbi keletű, "mint* a 
püspöké.

A választási jegyzékben „Neustift“ jószág is 
előfordul, ily jószág azonban nem létezik.

Szabad-e a politikai hatóságoknak szavazato­
kat gyártani, a mint az Felső-Ausztriában történt? 
Ez nem a párt, hanem a kormány müve. A kor­
mány azt a szokást vette fel, hogy ha valahol ren-

megszokja. A két vén keselyű termetes, szépen 
színezett madár, tollazatok vöröses sárga, natuk 
szürke és barna, homlokuk fehéres szürke, szemük 
fölött hosszú fekete lóitokkal, szakálluk sörteszerü 
fekete; szemök szivárványa világos érez-sun a, 
szaruhártyájok vöröses barnasárga, csőrük szarukét 
veressel befuttatva, lábaik ólomszinüek.

aciju oiui szaguan gyaüori matlar, ide teszem 
hogy valamint minden magas hegységben, akái 
közép, akár déli Európában, északi Afri­
kában. vagy közép Ázsiában, úgy itt
gypaetus rendkívül ritka madár. Sok hegységé 
bebarangoltam északkeleti és közép Spanyoforsza« 
ban s a keleti partok közelében, a Sierra Nevada) 
egész nap mászkáltam, hogy egy szakállas keselyű 
lássak, sokáig ott ültem egy magas hegy tetején 
Mulahaeennel a Sierra Nevada legmagasabb esu 
csávái szemben, mely a Quebranta huesos nevet ; 
szakállas keselyű után viseli, s sehol sem láthat 
tam meg e ritka állatot.

Szabadban összesen három keselyűt lattan 
eddig: a két vénet, melyet lőttem, s a kn.-t, m 
kot. Ismerőseim egyike, ki több mint 20 éve va 
dasz Spanyolországban ragadozó madarakra a 
egész idő alatt csak egyetlen keselyüt Jött s ezt ,! 
véletlen találkozásnak köszönhette egy télen. A Sierr. 
Névadóban minden vadász azt beszelte nekünk, hoz­
ván még keselyű a Sierrákban. de kevesebb min 
azelőtt, s azt el is hiszem; a rendszeresen folyta 
tott üldözés teljesen kiirtotta e nemes ragadozó 
mint tenyészmadarat a mi osztrák alpjainkból 
s Svájezban is inkább csak a régi vadászmesól 
körébe tartozik már, igy lesz Spanyolország 
ban is előbb utóbb. A pásztorok nem szeretik 
madár közellétét, s azon’ vannak, hogy fészké
elpusztítsák, vagy legalább a véneket elriaszszák 
Kévés nappal oda érkezésem előtt pusztítottak el : 
pásztorok kődobálással egy keselyüfészket,

A szakállas keselyűnek Spanyolországban vah 
gyakori előfordulásáról, melyet még nebenv !■ oi­
ls bizonyítgat, természetesen szó sine», s niidói 
Howard Saunders Catalogue“ des oiseaux di 
Midi de 1 Espagne“ czimü müvében, melyet a Iran 
czia állattani társulat elé terjeszteti. a g-. 
barbatusr.I azt mondja: _ Lu ou deux i-miph-s
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detlenség vagy törvénytelenség történik, arról nem 
tud semmit, azért a kormányzó felelős. Ha azonban 
a nép valahol a dynasztia iránti ragaszkodásának 
ad kifejezést, az a kormány érdeme. A választá­
sokért a belügyminiszter felelős. A helytartók nem 
merték volna megtenni, a mit cselekedtek, ha 
Taaffe gróf egyszerűen csak annyit sürgönyözött 
volna nekik, hogy a törvény szerint járjanak el. 
Taaffe gróf három helytartót nyugdíjazott, mert 
nem szavaztak kedve szerint azon kérdésben, hogy 
ma vagy holnap légyen-e ülés ? De felelősek 
a többi miniszterek is, mert az eljárásról tudomá­
suk volt.

Ezután szóló felhívja a jobboldalt, hogy kísé­
reljék meg uj választásokra juttatni a dolgot, az 
nem nekik, hanem a szóló pártjának fog használni; 
mert a nép meggyőződött, hogy erőszakot hasz­
náltak ellenük. A választások megsemmisítését 
ajánlja.

Weeber képviselő a helytartó eljárását tör­
vénytelennek nevezi. Oly jószág után adtak szava­
zati jogot, hol az adózó nem a jószág után rója le 
adótartozását, hanem korcsma-ipara után s ez ipart 
sem a jószágon folytatja, hanem máshol. Jó, hogy 
a miniszter a helytartónak utasítást nem adott, 
mert az a jobboldalnak kedvezett volna.

A miniszterelnök az előbbi kabinetben, mint 
miniszterelnök Cseh- és Morvaország s a többi tar­
tományok nagybirtokos osztályainak választásánál 
oly utasításokat adott, hogy az a feudálisokkal ke­
zet fogva haladó klerikálisoknak kedvezett. Mert a 
miniszterelnök szerette volna, ha a házban két 
egyformán erős párt s egy középpárt keletkezik. A 
miniszterelnök a tulerős jobboldalt sem szereti s 
mégis ennek az érdekében kellett kiadnia utasítá­
sait. — Tudja a miniszter, hogy az enged­
mények lejtőjén, hol van a határ, azon határ, 
melyen túl a neki eredt golyó feltarthatlanul halad 
előre ?

Szóló kijelenti, hogy 7 szavazat kétségtelenül 
érvénytelen s e miatt az egész választás érvényte­
len. C1 a m-M a r t i n i t z Henrik gróf a nejére Íra­
tott egy felső-ausztriai vagyont s bár ennek alapján 
uj szavazat nem keletkezhetett, neje mégis élt sza­
vazatával. A linezi helytartóság udvari tanácsosa 
nem képviselhette a vallásalapokat, mégis szavazott 
e képviselet alapján. A jobboldal számmennyiségen 
alapuló győzelme, ainak erkölcsi veresége lesz.

Taaffe gróf miniszterelnök utal a tartományi 
választási rendre, mely a választók jegyzékének 
megalapítását a helytartóra bízza s a kormánytól 
minden beavatkozást megvon. Sem a kormány, sem 
pedig a helytartó nem járt el törvénytelenül. A 
helytartó mindkét párt ellen ugyanazonosan járt el. 
A ház fogja eldönteni, érje-e a helytartót szemre­
hányás vagy nem. (Nevetés balról, haragos fel­
kiáltások.)

A helytartóhoz csakugyan nem ment utasí­
tás. hogy a törvények szerint járjanak el » a kor­
mány ismeri azon felelősségét, hogy gondoskodni 
köteles, hogy a törvények csakugyan végrehajtas­
sanak. (Nev'dtés balról.) Szomorú lenne Ausztriára 
nézve (Nevetés balról, felkiáltások : ,.bizony igen
szomorú!) ha utasításokat kellene adni. hogy a 
helytartók a törvényeket megtartsák; az sértés lett 
volna a helytartó irányában, ha ily utasítást adok. 
(Nevetés, balról: „ohó!") A hivatalnokok szigo­
rúan a törvény szerint jártak el. (Balról; nem!)

Dr. S c h a u p szavaira térve kijelenti a mi­
niszterelnök. miszerint a dynasztia iránti ragaszko­
dás a népben oly mély gyökerekkel bir, a viszony 
oly szép, hogy senki sem merészkedhetik ezt ön­
magának érdemül tulajdonítani. (Bravo, jobbról.)

Elnök : „J a n s a képviselő ur az ügyrend te­
kintetében szólásra jelentkezett.“ (A baloldalon óriási 
kaczaj. felkiáltások: „Ahá!“)

Jansa képviselő (jobb): „A vita befejezését 
inditványozom.“ (Megújított kaczaj.)

Az elnök hosszadalmas számlálás után Jansa 
indítványát elfogadottnak jelenti ki, mire

Edlbacher mint főszónok emel szót. Szóló 
elmondja, hogy Linzben egy klerikális ügyvéd, 
kit a különféle telekkönyvi változtatásokkal bíztak 
meg. a helytartónál oly gyakran járt ki s be, mi­
szerint a hivatalnokok azt hitték, hogy az ügyvéd 
részére külön irodát rendeznek be a kormány épü­
letében. (Balról nagy derültség, jobbról; „ohó!“)

„To jeszt faktum, uraim !“ (Újabb de­
rültség.)

„Miként kívánják önök uraim a kormánytól 
s a többségtől“, — folytatja Edlbacher, — 
..hogy a nép a jogot és a törvényt tisztelje, mikor 
önök magok adnak példát a jog és törvény elcsa- 
varására? Azt hiszik, hogy ez a pórgyüleke­
zetek eltiltása által elérhető? (Elénk tetszés 
és taps.)

Clam gróf (személyes ügyben) hosszadalma- 
san fejtegeti felső-ausztriai Clam-birtokának birtok- 
viszonyait és megjegyzi, hogy átengedett birtoka a 
..nép ajkán“ még most is önálló birtok. (Felkiáltá­
sok balról : „De nem a tartománvgyülésen!“)

Weeber képviselő Clam gróf állításai ellen 
érvel és utal a tartományi gyűlési kivonatra. (Tet­
szés balról felkiáltás : „blamage !“ Nagy derültség.)

Clam gróf, kinek a tartományi gyűlési kivo-

trouvent sedentaires dans toutes les montagnes, 
mais e’est dans la Sierra Nevada que ce beau ra- 
pace devient presque abondant“ — ez teljesen ha­
mis s vagy épen semmi vagy igen téves észlelete­
ken alapul.“

Bőkezű uzsorás.
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VI.
(Folytatás.)

Zoráthy bárónőt imádandónak találta, nem szép­
ségéért, mert ez sok kívánni valót igényelt, se nem 
szelleméért, mely csak akkor ragyogott, ha fenhé- 
jázó , fitogtatásainak elég tér kínálkozott, de mert 
bárónő, mert rokonságban áll az ország leg­
előkelőbb családaival, s mert neki utat egyengethet 
oda. hova eljutni — a meggazdagodás után, leg­
hőbb óhajtása. Lehetett hát sokkal rútabb, mint a 
minő, Joszásy benne a báj és kellem igéző angya­
lát látná. Nem csak a valódi szerelem és szenve­
dély, de a nagyravágyás is vakká teszi az em­
bereket.

Joszásy úgy neki hevült, a bárónői keesek 
annyira elragadták, hogy a mit hideg észszel alig 
ha tett volna, most elkezdett százezrekkel do­
bálózni.

No erre aztán a bárónő is fölmelegedett, 
szemei megtartották ugyan a bágyadt tekintetet, 
de szempillái alatt neki veresedett.

Zoráthy azonban úgy kipirult, mint egy vi­
ador, ki a bikát legyőzte, mert Joszásy azt nyilvá­
nította, hogy háromszázezer forint értékű bükényi 
jószágát, mint ő magát kifejezte: „móringolja“ 
imádottjának.

A kedves bárónő zavarba jött, szerénykedett, 
s szemeit lesütögeté, csakis lopva tekintvén hősére, 
mint egy ártatlan gyermekleány, ki előtt először 
vallanak szerelmet.

Joszásy teljes lelki mámorral élvezte a báró­
nőnek sok ügyességgel játszott zavarát.

Zoráthy tökéletesen felfogta a helyzetet, s jó­
nak látta Joszásyt addig ki nem szalasztani, mig szavá­
nak nem áll. Fel is használta az első alkalmas pil-

nat átadatik, lapozgat abban s meggyőződik, hogy 
állításai alaptalanok.

Dr. Granitsch a kisebbség előadója a három 
választás megsemmisítését ajánlja s hevesen és éles 
hangon polemizál a miniszterelnök ellen, 
kimutatva a választás alatt elkövetett törvénytelen­
ségeket. A szóló tetszéssel fogadott fejtegetései 
után ezzel végzi szavait: „Jelentsék ki önök. hogy 
a választások semmisek és önökhöz méltó cselek­
ményt határoznak el."

Lienbacher előadó a liberális szónokok vád­
jait megerőtleniteni törekedve, hogy egy rövid 
órácskára veszi még igénybe a ház türelmét. 
(Nagy zaj. Felkiáltások: „Fél 12, ez már sok.“)

L i enbacher hosszadalmasan és unalma­
san fejtegeti álláspontját, a nélkül, hogy valami lé­
nyegeset hozna fel.

Éjféli 1 óra után névszerinti szavazással a ki­
sebbség azon indítványa, hogy a felsőausztriai 
nagybirtokos osztályban történt, vá­
lasztások megsemmisít t essenek 170 
szavazattal 155 ellenében el vettetik s a válasz­
tások igazoltatnak.

Ezután Lobkowitz herczeg a telekadó sza­
bályozása tekintetében beérkezett kérvényekről adja 
elő előadói véleményét s ismeretes indítványát teszi 
meg, mely szerint a kérvények beható tanulmányo­
zás végett a kormánynak adandók ki.

Granitsch, mint a kisebbség előadója emel 
szót. Szóló azt hiszi, hogy a kormány nem alkal­
mazta azon törvényes befolyást, mely őt meg­
illeti. Ellenben a mióta az uj pénzügyminiszter 
hivatalát elfoglalta, teljes változás állott be. — 
Szóló végül felhívja a kormányt, érvényesítse 
befolyását, hogy a központi bizottság fontolja 
meg. miként teheti ismét jóvá azon hibákat, téve­
déseket, talán szívességeket, (ohó! jobbról), 
melyeket elkövetett.

Dunajewski pénzügyminiszter:
A kormánynak általános szemrehányásokat 

tenni, méltatlan dolog. Egyetlen ember sem ál­
líthatja, hogy a központi bizottságra a kormány be­
folyást gyakorolt. Valamely miniszternek csak azért 
mert Galieziából való, nem kell okvetlenül igaz­
ságtalannak lennie ez ország iránt.

Fürnkranz képviselő kérdi, hogy jut ahhoz 
Felső-Ausztria, Alsó-Ausztria és Stájerország, hogy 
oly magasan adóztatik meg. Miért essenek ezen 
országok áldozatául Galicziának ? 0 csak arról biz­
tosíthat, hogy a központi bizottság indítványai nem 
fognak jó gyümölcsöket teremni és végül a maga 
és társa Schönere r nevében javaslatot tesz, 
mely a központi bizottság eljárását helytelennek 
nyilvánítja és felszólítja a kormányt, hogy a bizott­
ság határozatait megakadályozza.

3 órakor reggel. Az ülés tovább folyik 
nagy izgatottság között. M a y e r osztálytanácsos, 
egy kitűnő nyilatkozata következtében nagy vihar 
keletkezik a baloldalon. Ebben a pillanatban 
K rzeczunoviez szólal fel.

Hr. Rieger képviselő azt indítványozza, vé­
tessék fontolóra, hogy a központi bizottság műkö­
désébe beleavatkozni nem szabad, a törvények al­
kalmaztatni fognak. A vita vége t ér.

Walterskirchen báró mint főszónok Gra­
nitsch indítványa melett szól.

Utánna Mayer osztálytanácsos á kormány 
képviselője szól. A többi között azt mondja, hogy 
a központi bizottság táblázata (mintegy a baloldal­
hoz szólva) laikusoknak nem érthető. (Zaj. Rendre ! 
Vége ! Revokálni! Az e 1 n ö k csenget; a jelenet 
rendkívül zajossá válik.)

Mayer osztálytanácsos: Néhány hírlapban .. . 
(Felkiáltások: Mi közünk a hírlapokhoz ; mórt nem 
utasítja az elnök rendre.)

Elnök : A kormányképviselő ur nem akarta 
a házat megsérteni.

Mayer osztálytanácsos nagy nehezen szóhoz jut 
a jobb- s baloldal általános tetszése közt végzi szavait.

A vita ismét megnyittatik. (Három és fél óra, 
az ülés tovább tart. További tudósítás még nem 
érkezett.)

Kinevezések a hadsereg tartalékában.
A király kinevezte továbbá: hadnagyokká 

a tartalékban a gyalogságnál a következő 
egyéves önkénteseket és tartalékos al­
tiszteket: Bozsesky Emilt, lovag Niedzielski 
Edét, Beránek Manót, Fessler Salamont, Weiss Jó­
zsefet. Fridrieh Ferdinándot, Bolland Oszkárt, Swo- 
boda Rudolfot, Boc-ar Gyulát, Fölsing Károlyt, 
Wiltseh Antalt, Szathmáry-Király Domokost, Zieg­
ler Adolfot, Kirchner Gusztávot, k'rones Emilt. 
Jansa Ferenczet, Svetics Ferenczet. Baracs Antalt, 
Marton Sándort, Nossek Hugót, Szűcs Kálmánt, 
Knoblich Ferenczet, Holezer Adolfot, Kovács Ödönt, 
Novakovics Bogdánt, Fischer Lipótot, Reicho Vik­
tort, Heintschel Oszkárt, Maries Károlyt, Matieka 
Ottokárt, Sima Józsefet, Kraus Emilt, Binder Gyu­
lát, Kozaczek Sándort, Trogmayer Károlyt, Paszek 
Adalbertét, Preininger Károlyt, Ranzinger Vinczét, 
Pittner Tivadart. Schäfer Ferenczet, Medak Jó­
zsefet, Hambeck Ferenczet, Ruff Károlyt, Riedl 
Antalt. Schweeger Imrét, Neuwirth Ferenczet, Gott- 
wald Jánost.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 19.

♦Időjárás, decz. 19. Európában: A 
nagy légnyomás (761—766) kiterjed a kontinens délkeleti 
nagyobb felére; a depresszió (755—760) az Északi-tenger 
déli partjaihoz vonult vissza. Ausztriában többnyire ködös, 
szélcsendes ; az Alpokon és Francziaországban esős, Né­
metországban részben havazó idő van. Délnyugaton meleg, 
északkeleten hideg van. Hazánkban: Többnyire 
délies mérsékelt szelek mellett a hőmérséklet nagyon keveset 
változott ; a légnyomás általában mindenütt nagyobbodott. 
Az idő délkeleten lassan derül, északnyugaton részben ködös 
részben borús változó felhőzettel és helyi csapadékokkal (eső­
vel.) Kilátás a jövő időre: Hazánkban 
délkeleten lassú derű lés; északnyugaton változó felhőzet 
mellett inkább borús idő várható továbbra is helyi csapadé­
kokkal. Általában mérsékelt szelek és helyi ködök mutat­
kozhatnak.

— Személyi hírek. Gr. 1) r a s k o- 
v i c h János földbirtokos Horvátországból, gróf 
K ti n Géza Erdélyből, br. Szentkereszthy 
László és családja Erdélyből és dr. B o n g e 11 i 
Lajos egyetemi tanár Rómából a tegnapi nap folyamán 
a fővárosba érkeztek. — Német h József félsz, püspök 
tegnap Budapestről Temesvárra utazott. Ipolyi 
Arnold püspök pedig holnap utazik innen Székhe­
lyére. — Liszt Ferencznek, az országos m. kir. 
zeneakadémiában berendezett lakosztálya tegnap vég­
legesen elkészült; a mester — a legutóbb ide ér­
kezett liir szerint — január hó 14—18. körül jön 
Budapestre. — Gr. Künn Géza Gráczba utazott, 
onnan Korfuba, majd Egyiptomba szándékozik 
menni, tanulmányozás czéljából. — Tors Kálmán 
országgyűlési képviselő e hó 21-én Szentesre vá­
lasztókerületébe megy, s a nőegylet által karácsony 
másnapján rendezendő estélyen felolvasást tart.

— Munkácsy kitüntetése. A hivata­
los lap mai száma a király következő kéziratát 
közli: „Személyem körüli magyar miniszterem 
előterjesztése folytán M u n k ác s y Mihály festő 
és párisi lakosnak, a művészet terén szerzett ki­
váló érdemei elismeréséül, a „munkácsi“ előnév 
használ hatásának engedélyezése mellett, saját és 
törvényes utódai részére, a magyar ne m e s- 
s é g e t díjmentesen adományozom. Kelt Gödöllőn, 
1880. évi deczember hó 11-én. Ferencz Jó­
zsef, s. k.“ Báró Orczy Béla, s. k.

— Téli árvíz. Ausztriában több helyt a 
folyók magasan állása aggodalmakat kelt. A gya­
kori ós tartós esőzések miatt a Duna már jelenleg 
is annyira áradt, hogy a fővárosi mérnöki hiva­
tal kénytelen volt már most némely főcsator­
na torkánál minden intézkedést megtenni, 
hogy beadandó szükség idején ama főcsatornák 
azonnal elzárhatok legyenek. A folyam közelében 
fekvő utczákban, például a Molnár-, Lipót-, Mária-, 
Valéria, akadémia sat. utczákban fekvő pinezék már 
eddig is vízzel kezdenek telni.

— Házasságok. Gr. Pejacsevics 
Tivadarnak a horvát bán liának esküvője V a y bárónővel 
január 20-áu lesz Budap. steu. Az ifjú pár Sopronban fog 
lakni — König Pál dévai tanár tegnapelőtt tartotta 
esküvőjét Lázi r Ilona kisasszonynyal.

— Zúg I á b j a v á r a. A helybeli nőegyletek 
küldötteiből egy a zágrábiak javára rendezendő jó­
tékony bazár létrehozására alakult vegyes bizottság 
kebelében tegnap azon indítvány tétetett, hogy a 
karácsonyi ünnepek első napján valamennyi hely­
beli jelesebb templomokban előkelő hölgyek mise 
végeztével könyöradományokat gyűjtsenek a szeren­
csétlenség által sújtott zágrábiak javára. Az indít­
vány elvben elfogadtatott, de miután ezen gyűjté­
sek eszközölhetésére nézve előzetesen az egyházi 
hatóságok engedélye lesz kikérendő, ezen engedé­
lyek kieszközlése czéljából egy albizottság külde­
tett ki.

— A j o g á s z bál január 12-én lesz. A 
rendezők névsora a következő : Itj. Houchard Fe­
rencz bálbiz. elnök. Bethlen Miklós gr. bál-biz. 
alelnök. Lónyay János gr bál-biz. alelnök, A bay Leo, 
Agorasztó Péter, Aigner Béla. Andrássy Sándor 
gr.. Blaskovich Bertalan, Blaskovieh Aladár, Csapó 
Loránd, Edelsheim Gyulay br., Földváry Géza, 
Fröhlich Albin, Gyulay Adolf, Gyulay Kálmán, 
Gerliczy Ferencz br., Jakab Péter. Keglevich Béla 
gr.. Kovásznay Zsiga, L. Kovách Gáspár, Kuglo- 
vich Andor, Matta Árpád, Pálffy Viktor, Pásztélyi 
Győző, Patay József, Perger Ferencz, Püspöki 
György, Sármay József, N. Szabó Géza, Takácsy Sán­
dor, Taubinger László, Tömöri Kálmán bálbiz. tagok. 
Belépti jegyek a meghívó előmutatása mellett adat­
nak január 15-től 20-ig az egyleti irodában (köz­
ponti egyetem II. emelet), ugyancsak e hó 20-tól 
a bál napjáig a „Nemzeti szállodádban délelőtt 
10—2, délután 3—6 óráig, Személyjegy 5 forint. 
Családjegy 2 személyre 9 frt. 3 személyre 12 fit. 
4 személyre 15 frt. Nagy páholy 40 frt, kis pá­
holy 25 frt, ülőhely 5 frt.

— A k ó k a i asszony korsaja. 
Kossuth emlékiratainak legközelebb megjelenendő 
második kötetében sajátszerü tüneményt jegyez föl 
a T.-Bicske és Isaszegh körül vívott csaták törté­
netéből. A csata idején ugyanis ő maga is ott 
járt a hely szinén, s ez Ízben Kóka falu mellett 
Görgeyt egy homokdomban találta több tisztjének 
társaságában, kik az első ágyuszót várták. A csata 
a hegyek és erdők közt már javában folyt, s a 
dombon az ágyúzás hangját nem lehetett meghal­
lani, bár a küzdők oda aiig egy órányi távolságra

lanatot. midőn húga kissé eltávozott, csodálko­
zását fejezvén ki felette, mert igy és ily elérzéke- 
nyülve még sohasem látta. Csak szerencsét birt kí­
vánni barátjának, de egyúttal kérd ezte is :

— Ismered Rigolettot ?
— Nem ismerem, ki az?
— Hát biz az egy dalmű, a melyben 

éneklik:
„Az asszony ingatag.“
— Nos aztán ?
— Aztán . . . Aztán ? én nem mondom, hogy 

valószínű, de megtörténhetik, hogy mig te Páris- 
ban mulatsz . . .

— Időzöm s ügyeket intézek el.
— Tehát időzöl és ügyeket intézesz el, addig 

itthon oly fordulatok, oly események . . . oly, hogy 
is mondjam, . . . váratlan dolgok adhatnák elő ma­
gokat, tudod már . . . hiszen érthetsz . . . egy 
lány, kiről sejtik, hogy kérője van, mindég érde­
kes jelenség, ... ha eszébe jutna valami igen elő­
kelő ifjúnak . . . mondtam már, nem valószínű, de 
megtörténhet.

— értelek: a gondolat lesújt.
— A patvarba! ne sújtson, de fölemeljen. 

Lásd, húgom most kitűnő hangolatban van, s még 
sohasem láttam, hogy valaki iránt annyi érdek­
lődést tanúsított volna, mint aminővel ma téged 
megajándékozott.

— Azt hiszed ? kérdő Joszásy kiderült arcz- 
vonásokkal.

— Bizonyos vagyok benne. És mivel én 
teljes szivemből, egész lelkemből óhajtom a 
frigyet ....

— Oh ón is! sóhajtott bele Joszásy.
— Azt hinnem, folytatta Zoráthy, vagyis he­

lyesebben mondva, jónak látnám, ha húgom ked­
vező hangulatát felhasználnék, s te biztosítanád 
magadat.

— De hogyan ?
— Azonnal megkötni a házassági szerződést.
— Igazad van. De itt ? most ? . . hogyan ? ..
— A legegyszerűbben. Még ma elutazol a 

legközelebbi városba, ott töltőd az éjt, holnap én 
is ott termek húgommal, elmegyünk a közjegyző­
höz, s félóra alatt el van intézve az egész.

— Fölséges ! kiáltott fel Joszássy. s kezeit 
örömteljesen dörzsölgette.

— Ugy-e ? mond mosolyogva Zoráthy, s mo­
solyában ez volt kifejezve: Oh te birka!

Joszásy tele boldogsággal hagyta el a rom- 
kastélyt.

Távozása után a Zoráthy testvérek melegen 
szorítottak kezet.

— De jól is utánna néztél? kérdezte a 
bárónő.

— Elő telekkönyv vagyok. Tízezer hold ki­
tűnő föld, s háromezer hold erdő, minden teher 
nélkül.

— Ah! mily élemény lesz, ha büszke roko­
nok, a kik úgy megakartak alázni, házamat s haj­
lamomat keresik.

— S minő boldogság, újra elfoglalni a tár­
saságban azon fényes helyet, mely számunkra a 
végzet által ki lön jelölve, de a honnan a sors keze 
letaszított.

Az izgatottság egész éjen át, úgy őket, mint 
Joszásyt sem engedte aludni.

Másnap a szerint, a hogy elhatározták az ösz- 
szejövetel megtörtént, a közjegyzőt fölkeresték, s 
félóra múlva a házassági szerződés alá volt Írva.

Mind a három szive mélyéből föllélegzett.
Igen kedélyesen reggeliztek együtt; vidor, el­

més ós előzékeny volt mindenki.
A búcsú érzékeny és szívélyes volt, Joszásy 

több hétre mondott isten hozzádot szeret­
teinek.

A bárónő Joszásyt pajzánul megfenyegetve 
mondá :

— Aztán Párisban jól viselje magát
— Oh, oh! ott lesz lányom is.
— Szerencséje, különben . . .
— Különben vagy nem ereszteném vagy . . .
— Vagy agyon simám magamat.
Zoráthy annyi élvezettel rég nem szíttá tele 

tüdejét illatos havannah füsttel, mint ma, s vala­
hányszor egy-egy nagyúri hányavetisóg jött ajkira, 
orrán száján át eresztgette az illatos füstöt, ügy 
érezte magát, mint mikor vagyonát tékozolni kezdte.

Hazaérkezvén, kézműveseket hivatott s a 
kastély lakható részét javításnak vetette alá, egyes- 
ség szerint a költségek felét azonnal kifizetvén, a 
többit pedig nővérének férjhez menetele után. Há­
rom szabót is berendeztetett, s igy a rendjel meg- j 
szerzése előleges költségeiből harmadfól ezer forin-

voltak. E nap emlékeihez az Ellenőr ma a következő 
adalékot közli: A kókai dombon lett híressé egy 
korsó is, mely nem járt azóta kútra s megvan tö­
retlenül most is valakinél. Egy parasztnő hozott 
benne akkor vizet s kinálgatta az üldögélő és ál- 
lingáló uraknak. „Tudja-e, hogy ki ivott a korsójá­
ból?“ kérdező Kossuth az asszonyt, midőn Görgey 
tovább adta az edényt, melyből húzott egy jót. 
„Nem tudom én“ — feleié a kérdezett. „Na hát 
ne felejtse el, hogy a magyar hadsereg fővezére 
Görgey tábornok ivott abból a korsójából. A ki 
pedig most iszik, az Horváth, Magyarország fő­
papja.“ A szegény asszony nagyon hüledezett, de 
még akkor volt csak oda, midőn aztán Görgey meg­
mondotta neki, hogy az is valaki, a ki bemu­
tatta ivótársait, de elhallgatta, hogy ő maga pedig 
nem más, mint Kossuth.

— aA királyfi lakodalma. A főváros 
által kiküldött ünnepi bizottság tegnapi ülésén meg­
kötötte a szerződést Stuwerrel a lánczhidi tűzijáték 
rendezésére; ha netalán szélvész miatt az itt nem 
sikerülne, akkor erre a ezólra a Gellérthegy par- 
kozott részét használják fel. — Az érmek viasz­
mintái bemutaitattak és végleg elfogadtattak. „A nyil­
vános készítésekhez szükséges kárpitos munkákat 
Kozilek ós Krause kárpitosokra bízták. Miután a 
Ferencz József kaput nem lehet légszeszszel vilá­
gítani ki, elhatározták, hogy e kapun lampionos 
illuminatio lesz. Végre a régi városház erkélyén 
leendő transparent megfestésével Heinrich udvari 
festőt bízták meg.

— Hírek a városból. Stoffkó Mihály 
mindszenti szül., 37 éves, r. kath., nős, nála levő 
névjegye ós saját vallomása szerint köz- és váltó­
ügyvéd tegnap délután meglehetős zavart állapot­
ban s kuszáit öltözetben járkált fel s alá a főváros 
utezáin; este 10 óra tájban két rendőrt fogott ma­
gának, azt beszélte nekik, hogy a zsebe tele van 
golyóval, a mivel magát meglőni szándékozik. A 
két rendőr a furcsa elbeszélésből nem jót gyanítva, 
a férfit a főkapitányságra kisérte., hol zavart beszé­
déből elmezavartsága tűnvén ki, a Rókus meg­
figyelő osztályába vitték. Zsebében számos revolver­
töltényt és két kulcsot találtak, melyek az elme­
zavart. állítása szerint a „Fehér ló“ szállodabeli 
lakszobájának kulcsai. — Bűnbánó tolvaj. 
Blau Bernát pesti szül., 23 éves, izr. nőtlen pin- 
ezér, ma reggel jelentkezett a rendőrségnél, hogy 
Stern Emanuel Károly-körut 20. sz. a. kereskedő 
udvaráról egy kézi kocsit ellopott. Letartóztatták.
— T ti z e k. Tegnap este a főváros területén két 
tüzeset fordult elő. Az egyik a budai szent endrei 
vámvonalon kivid Grünwald ós társa szeszgyárá­
nak területén volt, hol este fél 8 órakor a hizlaló 
istállók mellett levő 2 kazal szalma ós egy kazal 
széna gyuladt ki s égett le. Az ó-budai hajógyár 
és a fővárosi tűzoltók a tüzet mihamar lokalizálták. 
Kár 2000 frt. — .A másik egy kis bolti tiiz volt, 
este 6 órakor Fisehl és Wintern itz bálvány-uteza 
11. sz. a. festékkereskedők üzletében, de ez a tűz­
oltóság közbejötté nélkül eloltatott. — Nagy iz­
galmat keltett ma délután fél 4 órakor a az 
alsó dunasoron sétáló közönség közt egy a Dunába 
esett gyermek esete. Ezen 13—14 éves iuasgyerek 
ugyanis egyik a partról igen benyúló talpon az 
oda hányt rothadt almát válogatta s az egyensúlyt 
elvesztvén beléesett a vízbe. A hullám sodorta le­
felé. Csak fel-fel nyújtott két keze látszott. Mire a 
közeli káposztás dereglyéhez ért. csuklyával elkap­
ták és kihúzták. Nehány perez múlva magához 
tért ós haza ment.

— A ferenezvárosi függetlenségi 
választók Vas Sándor jegyző elnöklete alatt ma 
este értekezletet tartottak a P o s p i s i 1 féle vendéglő­
ben. „A rossz időjárás, s a félreeső hely okozta, 
hogy az értekezleten nem sokan jelentek meg, s e 
szerint fontos határozatról szó sem lehetett. Egy, a 
kerület képviselőjének tervezett meglepetésről 
volt szó. s ezenkívül elhatározták még a vég­
rehajtó bizottságnak, mely eddig csak 20 tagból 
állott, 100-ra való emelését. A bizottság elnöke 
Heigl Ferencz, alelnökök: Kleineisel Jakab, 
Tichy Ferencz, Graner Jakab, S i n g h o fi­
fe r AÁgost és Pitring er Márton. Pónztárnok : 
Bernátsky Antal; Jegyzők : V a s Sándor ós 
W a 11 e n t e 1 s Ede.

— A trónörökös uj könyvére vo­
natkozólag pótlólag még a következőket közük : „A 
mii egyes czikkek sorozatából áll, melyeket a fő- 
herczeg 1878, 1879 és 1880-ban az „Ornithologiai 
egyleti közlemények“ ez. havi folyóiratban * 
jegy alatt tett közzé. Daczára szigorúan 
megőrzött névtelenségüknek, e czikkek szak­
körökben a legélénkebb feltűnést keltették. — 
A „Közlemények“ szerkesztőségéhez irány­
zott számos kórdezősködések a szerző neve után
— akkor természetesen felelet nélkül maradtak, 
miután a trónörökös szerzőként megnevezését a 
legszigorúbban megtiltotta.

— Háláló z ások. Kolozsvárit Ugrón Já- 
nosné Székely Borbála asszony a napokban meghalt.
— Zágrábban vidorgrádi Ru kavina Jeromos tegnapelőtt 
85 éves korában elhunyt. 40 és fél évig szolgált mint ka­
tona. — Röjtökön Sopronmegyében H a f f n e r Magdolna 
asszony 33 éves korában meghalt. — Debreczenben tegnap­
előtt temették el V a d o n Sándoi né Kovács Erzsébet 
asszonyt. A boldogult 25 évet élt. Béke poraikra!

tot azonnal kiadott; a többi kellett élelme­
zésre, a rendjelügy pedig pihenjen, vagy ha­
ladjon a maga utján, mit törődött ő vele ! ha 
akad bolond a ki erre könnyedén kidobja pénzét, 
mórt ne találkoznék okos, aki azt hasznára 
fordítja ?

Mig a csatatér oroszlánai, a művészvilág 
lángelméi, s a közügyek valódi bajnokai meg­
válogatva, pénzáldozat s alku nélkül csak is saját 
tetteik s müveik által ajánlva, nyertek érdemjele­
ket, a felfogástól függött annak nagy jelentőséget 
s kiváló értéket tulajdonítani, értelme azonban 
volt; de ma, mikor szerencsés leszállítók, tőzsde­
hősök, s uzsorások, üzérek, ügynökök és alkuszok 
áltol vásároltatják azt meg maguknak, mióta egyik­
másik uralkodó vendéglői számláját is rendjellel 
fizeti, alig lehet becsesebb egy hasonértékü melltii 
vagy más ékszernél, melyet bárki, ha megvett, ma­
gára is aggathatja. El is van aztán árasztva az or­
szág annyi czim és keresztes vitézzel, hogy mahol­
nap azt sem fogja tudni az ember, mit resteljen, ha 
nem tartozik táborukba, vagy ha igen.

Ez tán az egyetlen kereskedelmi czikk, a mely- 
lyel túlszárnyaltuk Európa minden egyéb államait.Oly 
fényes üzleteket csináltak már ezzel nálunk, hogy 
a világ megbámulta.

Zoráthy is ezen, hazánkban oly virágzóvá vált 
kereskedelmi ügynökségre adta magát, mely semmi 
munkával, de nagy jövedelemmel jár. Darab időre 
ez a forrás úrrá tette, ezután következik a gazdag 
sógor, kit mindig lesz alkalom valami „előkelő“ 
ürügy alatt megadóztatni. Majd szabadabban mozog­
hat a világban, s ő is szert tehet nehány igazgató- 
sági tanácsosságra, állami jószágok kormányzósá­
gára, s más efféle dologtalansággal járó jövedelmes 
állásra. Ennyit csak megérdemelnek attól a ha­
zától, melynek földjéből egykor oly nagy darabot 
bírtak. Kormányunk tekintettel Van a nevekre s 
családi, összeköttetésekre.

O tehát tündóri álmodozásokba merülve vá­
rakozott, mig a sült galamb elébe repül.
. • ellenben erélyes tevékenységet fejtett
ki. Mihelyt Joszásy elutazásáról hirt vett, Bertha 
megbízásának foganatosításához látott.

' . Lázas sietséggel s lelkiismeretes szorgalom- 
, mai jarta be néhány kiküldött az ínséges vidéket, 

körülményes értesülést szerzett a családok viszo-

— A szegedi katonabotrány. Cser- 
melényi Iván szegedi főkapitány, az ismert kardesör- 
tetési affairban fölterjesztést intézett az ottani katonai 
állomás parancsnoksághoz. A főkapitány e katonatiszt 
azon cselekménye által, hogy hivatalos helyiségében, 
hivatalos tárgyalás közben kardot rántott, hivatalát 
sértve látja, és ezért elégtételt kér a nevezett kato­
nai hatóságtól.

— Saissy Amadé tanár ma megtar­
tott harmadik felolvasásában Hugo Viktort — 
mint drámaírót és első sorban ennek „Hernani"- 
ját tárgyalta. 1830-ban — tehát két századdal
Corneille fellépése után — kivel a franczia klasszi­
kus drámairodalom kezdődik — jelenik meg Hugo 
Viktor „Her na ni" vagy L’H o n ne u r Castil- 
1 a n czimü drámája. Valamint Corneillet a spanyol 
románezok és Guillem de Castro spanyol drámája 
serkentették darabjának megírására, úgy Hugo Vik­
tornak „ Hernani “-jában azon typusok szolgáltak min­
tául, a melyeket ő még ifjúkori utazásai közben Spa­
nyolországban látott . Hugo Viktor e munkájában első 
volt, ki a franczia irodalomban az akadémia által 
oly szigorúan követett három — úgynevezett arisz- 
totelesi egységet, t. i. a hely, idő és cselekvény 
egységét — mellőzte, hanem nem sokára tapasz­
talhatta azon ellenszenvet, a melyet müve iránt e 
miatt tanusitottak. Mindenekelőtt a Theatre francais 
igazgatója, kinek müvét, átnyújtotta, a szinrehozatai 
elé gördített akadályokat, okul hozván fel, hogy 
mig Corneille, Racine stb. darabjainak csak egy 
díszletre van szükségük, az ő darabjánál minden 
felvonásban kell a díszleteket megváltoztatni. Miután 
ezen akadályt szerencsésen elhárította, a színészek 
kezdették őt szerepeikért folytonosan zaklatni, igy pél­
dául Mars kisasszony, ki ekkor dicsősége tetőpontján 
állott és kinek Dona Sol szerepe jutott — próba 
közben egyszerre megáll ós kérdezi, vájjon a 
szerző jelen van-e Hugo Viktor jelentkezik, erre a 
színésznő azt kérdezi tőle : „Mondja csak ked­
ves Hugo Viktor, illik-e, hogy ón Firminhez (ki 
Hernanit játszotta) e szavakat intézzem: „Vous 
étes inon hon génóreux“. „A költő védte verseit 
indokul hozván fel, hogy itt nem Firminről van 
szó, hanem kedveséről — Hernaniról - e büszke 
hősről kit bátran szólíthat Mon lion genereux-nek. 
Más alkalommal Mars k. a. kérdezte a költőt, 
hogy azon jelenetnél, midőn Don Ruy Gomez, ősei 
arczképei előtt állva, elszámlálja Don Carlosnak 
azok hősi tetteit — leülhet-e ? Hugo Viktor felhe- 
vülten válaszolt: „Hogyan kisasszony! Önnek egé­
szen más dolga van azon perezben, midőn kedve­
sének élete forog kérdésben, (mert Hernani a 
mellékszobában van elrejtve és ennek kiadását kö­
veteli Don Carlos Ruy Gomeztől), hisz arezán ki kell 
fejeznie azon télelmet és aggályt,a melyet kedvese iránt 
érez. Ilyen és még hasonló zaklatások rá bírták a költőt, 
hogy e szerepet Mars kisasszonytól elvegye, de ez. 
ki ez által igen háladatos szerepet vesztett volna 
el, a költővel kibékült és szerépét is visszakapta. 
Végre „Hermani“ szinre hozatalának ideje elérke­
zett ós bátran mondhatni, hogy e nap a modern 
franczia drámairodalom legnevezetesebb napja. JA 
botrány avval kezdődött, hogy Hugo V iktor a régi 
claque-ot kiküszöböltette, es oly elaque-kal helyet­
tesitette, a mely saját híveiből volt összeállítva, 
főkép fiatal emberekből — élükön Teofil Gau­
thier , kinek saját állítása szerint az egész
tapsoló sereg egyetemi hallgatókból állott, a mely 
seregben katonák és tábornokok alig haladták meg 
a 20-ik évet. E társaság már délutáni 1 órakor töl­
tötte meg a színházát; itt költötték el ebédjüket 
— tudvalevőleg a párisiak esti 6 órakor ebédel­
nek — a mely sajt, kolbász, sör stb.-iből állott. 
Elgondolható azon atmosphera. a mely a teremben 
uralkodott, midőn a darab megkezdődött, úgy hogy 
a színészek és a kormánybiztos avval fogadták a 
szerzőt, „hogy barátai a darabot tönkre tet­
ték.“ — Végre a darab megkezdődött, de
már az első verseknél a klasszikusok és a román- 
tikusok közötti harez kiütött, az előbbiek kinevet­
ték az utóbbiak megtapsolták a költőt és e zaj és 
lárma a darab végéig tartott. Másnap a lapokban 
a harezot folytatták Hugo Viktor barátai azt állí­
tották. hogy a klaszikusok a darabot meg sem ér­
tették, mig ellenségei azt lobbantották a költő sze­
mére, hogy a színházat saját embereivel töltötte 
meg, kik ledér dalaik eléneklésével Thalia templo­
mát megszentsógtelenitették. — A mi a darabot 
magát illeti, felolvasó nincs vele egészen megelégedve, 
mert nagy hibája e drámának, hogy a lyrai elem 
túlsúlyban van, ennek következtében egyes jelene­
tek nagyon hosszúra kiterjeszkednek; ott hol 
Shakespeare-nak csak egy-kót vonásra van szük­
sége, ott Hugo Viktor egész jelenetet használ. 
Ezen tuláradoaás okozza azt, hogy a darab cselek- 
vénye iránt elhidegülünk. Hibául rója fel Saissy a 
darabnak, hogy igen gyakran személyei helyett 
maga a költő beszél, például ama szép jelenet után. 
amelyben V. Károly Nagy Károly sírja előtt az uralkodó 
kötelességeit számlálja elő, nem V.Károlyt, hanem Hu­
go Viktort tapsoljuk meg. Az egyes jellemek mint Don 
Carlos, Ruy Gomez, Hernani nincsenek következetesen 
keresztül vive az egész darabon, csak egy alak 
van benne, a mely a szenvedély minden phasisán 
keresztül megy, a mely igazi ideális alak ez Dona

nyai, körülményei ós száma iránt. Rövid idő mu“ 
roppant gabona szállítmányok érkeztek, a mik Jo­
szásy nevében, a lehető legigazságosb arányban 
osztattak ki. e mellett pénzadományban is része­
sültek.

A súlyos napok elmúltak: sok nem birt 
velők megküzdeni, s azt elsöpörte a halál, de aki 
túlélte, az úgy érzi magát, mint a hajótörést szen­
vedett, ha irtoztató erőfeszítés után a bizonyos ha­
láltorkából váratlanul partra vergődik. Az első per- 
ezek a meglepetés perczei, aztán a hála és imád­
ság ideje következik. A nyomasztó légáramlatot, 
mely köztük test és lélekben oly őrült pusztításo­
kat tőn, egy illatos üde szellő eloszlatta.

A falvak egyszerre megélénkültek s pezsgés, 
mozgás uralkodott mindenfelé; a halotti csendet 
hangos beszéd váltá fel, s itt-ott már énekre is 
nyílt egy-egy ajk.

Mindenki munkához látott s először is há - 
zaikat iparkodtak rendbe hozni; a férfiak a megrongált 
sövényeket tatarozták s a kidőlt kapufélfákat állít­
atták helyre, az asszonyok meszeltek, s a lányok be­
lől csinositgattak.

Néhány nap múlva a falu és népe ki volt 
cserélve. Rend, tisztaság és tevékenység volt 
látható.

Vasárnap a szentegyház is megtelt áhitatos 
hívekkel ; buzgó imában kérték az istent, bo­
csássa meg vétküket, hogy kétségbeesve Joszá­
syt átkozták. Az emberi elme gyarló, sokszor 
megesik, hogy a legnemesebb szándok, a legjobb 
tett irtóztatón fekete színben tűnik fel. Egytől- 
egyig megesküdtünk volna, mond bünbánótag a 
szegény nép, hogy Joszássy rosszakarónk, halálos 
ellenségünk, és a legtöbb szerencsétlenség okozója. 
Tévedtünk, ő jóltevőnk, barátunk, megmentőnk, 
az isten áldja meg ! Minden amit,tett javunkra 
volt, csak mi nem bírtuk felfogni. Áldozott értünk 
annyit mint szerető atya gyermekeiért s mikor 
azt hittük „ a halálba sújt, akkor adott vissza az 
életnek. Őrangyalunk volt, uram isten bocsásd 
bűnünket, hogy ellene szóval és gondolatban oly 
nagyokat vétkeztünk. így imádkozott nyíltan 95 
hangosan ezen uj életre feltámadt nép.

(Folyt, köv.)



Sol, ezen alak élni fog és ez fogja mindig Herna- 
ni-t megmenteni. Nem szabad szem előtt tévesz­
teni, hogy Hernani Hugo Viktor ifjúkori munkája, 
mert csak ily munkában lehet oly hévteljes nyel­
vezetet, a mely a darabban uralkodik, az érzelem 
tisztaságával oly szerencsés harmóniába önteni. A 
nagyszámú közönség Saissy tanár e vonzó és ér­
dekes előadását élénken megtapsolta.

— Edison mint lóghajós. A phono­
graph hires feltalálóját nem rég egy amerikai hir- 
laptudósitó meginterwiewolta, a neki tulajdonított 
léghajózási terv felől határozott értesülést szerzendő. 
Következő párbeszéd fejlett ki köztük: Tudó­
sító: Gondolkozott ön a repülő-gépről ? — Edi­
son: Ki ne tette volna azt ? A repülő-gép 
első sorban kell. hogy tárgyát képezze a tudós- 
világ gondolkozásának. Én is gondolkoztam felőle, 
s legközelebb kísérleteket szándékszom tenni egy 
ily villamos erő által mozgatott géppel. Csak egy 
oly készülékre van még szükségem, melylyel 
az erőt megmérhessem. — T u d ó s i t ó : Mily 
szerkezetű a motor ? Edison: Az semmi 
újat sem tüntet tol. Egy szélmalom-kereket vagy 
egy csavart fog forgatni. Fődolog a földről fölemel­
kedés ; a függőleges szállás korántsem oly ne­
héz. — Tud.: Tett ön választást kerék és csavar 
közt? — Ed.: Ez majdnem mindegy. — Tud.: 
Hogy akarja ön a szárnycsapást utánozni? — Ed.: 
Ez rendkívül nehéz volna és a hozzávaló gépezet 
nagyon komplikált. Aezéllal, fával és szövettel nem 
utánozható, a mit a természet izom. csont és toll 
által végez. — Tud.: Mily erőt akar ön körülbelől al­
kalmazni ? — E d.: Mintegy három lóerőt, minek 
perezenkint 8000 fordulás felel meg. — Tud.: 
Gondolja, hogy a Herreskow-féle gőzgép, melynek 
üstje 23 kilót nyom. ezéljának megfelelő volna? — 
Ed.: Közeledik az ideálhoz. — Tud.: Ez azonban 
nagy mennyiségű viz felvitelét kívánja. — Ed.: 
Semmi esetre. A gőz megsürittetik s a viz ismé­
telten felhasználtatik. — Tud: Mit gondol, le- 
hetne-e használni robbanó anyagot tü­
zelőül ? — E d : El tekintetben hiányzanak 
a tapasztalatok. Az lkoholt jobbnak tartom.— 
— Tud. : Figyelembe vette-e ön a súrlódást a 
léghajónál? — Ed.: Lehetne-e egy függőleges 
tengelyű kereket alkalmazni. E felől nem gondol­
koztam. A főnehézség mindig a földről való föl-

— ha valamely ügyetlenséget elkövetett — félig 
komolyan, félig tréfásan ekkép: „Meg foglak ölni!“ 
Bochefortot mulattatá a félelem, melyet fenyegeté­
sei a fiatal leánynak okoztak.

Meglehet, hogy a dolog nem egészen áll 
igy, mert politikai ellenfelekre vonatkozó közlemé­
nyek tekintetében a „Figaro“ nem a leghitelesebb

képben vagy szoborban megörőkittessék. Weisz'B. Fe- 
renez meglepetve emelt szót az indítvány elejtése 
mellett. Neuhoffer azonban újból felszólal indít­
ványa támogatására s elsorolja az érdemes ősz ér­
demeit s hogy az, 1840. évi szept. 14-keóta elöl­
járója a zenedének. A közgyűlés Neuhoffer indít­
ványát a választmányhoz határozta áttenni. A sza-

forras. Nem lehetetlen azonban, hogy az utóbbi, vazatszedő bizottság megválasztása után a közgyűlés 
napok izgalmai következtében fölhevült Boehefort azután az alapszabályok módosításához fogott. Hosszú 
erősen,megfenyegette a leányt a pénz elvesztése vita fejlődött ki a tandíj felemelése vagy a pár- 
utan. Általános egyébiránt Párisban a vélemény, I toló tag fizetésének felemelése iránt! B a r t a y 
hogy az „Instransigeant“ rossz szolgálatot tett igazgató a tandíj felemelését pártolta, hangsúlyozta, 
Kocnefortnak, midőn az utóbbi lolki állapotát oly * bnnrv tanamir fivofucoí Qmumr í« i»«« —i-'i_ ■_
módon tüntette föl, melyből azt lehet következ­
tetni, hogy önmagát vádolta a kedvencz cseléd ön- 
gyilkossága miatt

Színház, művészet.
A budai zeneakadémia de- 

ezember hó 22-én, szerdán esti Vi8 órakor tartja,, 
a fővárosi vigadó kis termében Szautner Zsiga ze- I E es ezze* veget eI"C 
neigazgató vezetese alatt a budai zeneakadémiának

negyedik évnegyedes egyleti hangversenyét.
El őad at ik • TT a m n « í « ä ír •__ _

hogy a tanárok fizetései amúgy is igen csekélyek 
lévén, ezen a tandíj felemelésével lehet segíteni. 
Többen szóltak Bartay ellen; mig végre szavazásra 
került a dolog az iránt, vájjon az indítvány elha- 
lasztassék-e vagy nem. 14 tag mellette, 14 ellene 
szavazott. Az elnök szava eldöntötte a kérdést a 
mennyiban ő is az elhalasztás mellett adott szót, s 
igy az igazgató indítványa függőbben maradt. A 
40 igazgató választmányi tag újra megválasztatott.

Előadatik: Hamupipőke (uj) rege, három 
részben. Grabe után magyaritá Dr. Perleberg 
Arthur, zenéjét szerzé ónekmagánrész, kar és ze­
nekarra Hoffmann Henrik.

— Zenés misék. A karácsonyi szent ün­
nepek alkalmával a belvárosi egyházban a követ­
kező zenés misék kerülnek előadásra: a) Nagy 
karácsony napján Bethoven C.

Szegény gyerm kék karácsonya.
A zerge-utezai reáltanodában már ma meg­

tartottak a karácsonyfa ünnepét. Az ünnepet a 
nemrég alakult józsefvárosi jótékony-egylet ren­
dezte. A megjelentekkel a reáltanoda díszterme, 
hol az ajándékok voltak kiállítva, zsúfolásig meg­
telt. Ott láttuk Kamer mayer Károly °polgár- 
mestert, P u 1 s z k y Ferenczet, P u 1 s z k y Ágostot, 
Szilágyi _ Dezsőt^ Herman Ottót, Hó­

dtóiéra ho renez „Hoc”ÍMes“-je “offertoriumra I pá,n s,z,kLNá.nd^’ E ,g g e r Józsefet, Auspit z 
Volkmann „Hosianná“-ia • h) KarácannT I 5°ber,l:et stb. A hölgyek között voltak Molnárolkmann „Hosianná“-ja; b) Karácsony f ,Iolnar illetL mert hiszed azoknak mindegyike saját csa-

ásodik napjan Horík D.-moll miséje, gra- „”5 li nií -P-Vi b “et * k™5?eS Mdja körében az élet ezer bajáral li apró teendői
- " " - • • torain™ ,elkesei1 megéUenzett és Kra- vei van elfoglal,-,. Nemes szivüknek és

P u 1 s z k

m
dualéra Mo zárt ól „ave verum“, offertoriumra gróf 
Festetich Leo „Alma mater“-je. Megjegyezzük, 
hogy a Festetich gróftól előadandó zenemű egyike 
azon huszonkét zeneműnek, melyeket a ne­
mes gróf a belvárosi egyház zenekarának 
dékozott.

ajan-

zók

Egyletek, társulatok.
— A magyar kereskedelmi uta- 
cöylßtct óhajtván alakítani, e czélból a Tigris

emelkedés marad. A többi csak menne. Eddig az I szálló nagy termében ma délután tömegesen meg- 
interwiewoló. Valószínűleg sok viz lefoly még a ,0,ontolr c ° -cu-i • --
Dunán, mig Edison a leget átrepüli.

Rövid hírek. Gyöngyösön a „Vaskorona“ 
termeiben zártkörű bál lesz jan. 5-én. — A Ká- 
rólyi-Zichy-féle párbajügyben vádlott felek felebbe- 
zése folytán a pestvidéki kir. törvényszék az ide 
vonatkozó összes iratokat másodfokú határozathoza­
tal végett a k. táblára teijesztette fel. — Brassó­
ban, mint az Ellenzék írja, a múlt szombaton este 
fél 10 órakor 2 másodperezig tartó földrengés volt.
— Szempczen a difteritisz nagy mértékben pusz­
tít : naponkint 5—6 gyermek hal el e betegségben.
Az eddig elhaltak száma 76.

: y Polyxena, mint id. elnök 4 óra 
után megnyitotta az ünnepélyt, s a következő be­
szédet tartotta, melyet a jelenlevők gyakori éljen­
zéssel szakítottak félbe:

T. gyülekezet! Karácsony a gyermekek ün­
nepe. Minden szülő igyekszik gyermekét meglepni, 
megörvendeztetni, jó magaviseletökért megjutal­
mazni. De — fájdalom, — a szülők nincsenek 
mindenkor abban a szerencsés anyagi helyzetben, 
hogy gyermekeiket e szent ünnepen meglephessék; 
sőt igen sokszor még csak arra sem képesek, hogy 
őket olykép ruházzák, hogy a zordon időszak be­
álltával az iskolákat látogathassák.

Egyletünk czélja az, hogy a józsefvárosi I.

jelentek, s a 21-es bizottság által eleve kidolgozott 
alapszabálytervezetet elfogadván, ténylegesen is egy­
letté alakultak. Az egylet czélja az alapszabályok ____ ____ v „ a/ v ,
szerint: helyszerzés és útbaigazítás, keresetképtelen iskolaszék területén ' lakó ily^szegény sorsú gyer- 

aitáisak segélyezése, nyugdíj-alap alkotása és tár- | mekek ezen helyzetén envhíteon aw mnUrr 
sas összejövetelek tartasa.
, ."7 .A P esti izr. nőegylet nagyobbitott
es kiépített leány-árvaházának (Damjanich-utcza

A hivatalos lapból. — Kitüntetés. A király 
C s é r y József szigetmonostori lakosnak, több embernek 
saját élete veszélyeztetése mellett a hullámokból történt meg­
mentéséért ezüst érdemkeresztet, Tabodi és fekésházai T a- 
b ó d y József pénzügyi titkárnak, a es. és kir. kamarási 
méltóságot adományozta ; továbbá megengedte, hogy 
W a i s z Móricz magyar honpolgár és konstantinápolyi 
lakos, a török császári III. osztályú Osmanie-, és a persa 
IV. osztályú nap- és oroszlánrendet elfogadhassa és vi­
selhesse.

Kinevezések, Az igazságügyminiszter B a r y 
József kisvárdai kir. járásbirósági aljegyzőt, a nyíregyházi 
kir. törvényszékhez helyezte át. — A király a honvédkerü- 
leti parancsnokságoknál eddig ideiglenesen betöltött gazdá- 
szati ügyosztályvezető állásokra, véglegesen kinevezte: 
Schwartz Róbert honvéd-hadbiztost, az V-ik (szé­
kesfehérvári) ; B 1 a n c z Vilmos honvéd-hadbiztost, az 
I-ső (budapesti) ;Jabloniezky Sándor honvéd-had­
biztost. a IV-ik (pozsonyi) ; Verbanics Gergely 
honvédhadbiztost, a VII-ik (zágrábi) ; M a n n ó Gyula 
honvédhadbiztost, a III. (kassai) és S e y d 1 Imre honvéd­
hadbiztost, a II-dik (szegedi) honvedkerületi parancs­
noksághoz.

Egy öngyilkosság Rochefort lakásán.
Boehefort szobaleányának öngyikosságáról ma 

érkezett párisi lapokban terjedelmes részleteket ta­
lálunk. Maga Boehefort lapja, az „Intransigeant“ 
kövntkezőleg adja elő ezen esetet:

„Főszerkesztőnket nagy szerencsétlenség súj­
totta. Boehefort Svajezból egy lueingeni szárma­
zású fiatal leányt, G a i 11 a r d Lujzát hozta magá­
val. Az alig 16 éves leány, Boehefort lakásának családi 
kis démonját képezte. O megtestesülése volt a hű­
ségnek és odaadásnak, kit a család gyermeke és barát­
nője gyanánt tekintettek. Tegnap reggel Lujza az 
..Intransigeant" kiadó-hivatalába jött, hol Boehefort 
részére 100 frankot vett föl. Útközben elvesztő e 
pénzt. Mikor Boehefort két órakor a szerkesztő­
ségbe jött. hogy Beinaeh válaszával foglalkozzék, 
igy szólt tanúihoz : „Képzeljék önök : Lujza 
ma elvesztett 100 frankot s egészen kétségbe 
van esve.“

Boehefort innen a kamarába ment, honnan 
félhét felé hazatérve több barátja társaságában nem 
találta meg szobaleányát. Aggódni kezdtek és föl­
mentek Lujza szobájába, honnan erős széngőz-szag 
ömlött ki.

Néhány perczczel később Boehefort egyik ta­
núja érkezett meg. számot adva küldetéséről és 
elhozva Beinaeh levelét. Ugyanakkor Boehefort ha­
jadon fővel, sirva és haját tépve rohant ki lakásá­
ról és a falak mentén tántorogva, összerogyott a 
kapus fülkéjében.

Boeheiort barátja eleinte gyilkosságra gondolt. 
Boehefort magán kívül volt. Súlyos idegroham vett 
rajta erőt. Midőn végre megkülönböztetni lehetett 
nehány szavát és megérteni, hogy Lujza öngyil­
kosságot kísérelt meg, Boehefort tanúja fölrohant a 
harmadik emeletre. Nehány pillanat múlva az ajtó­
kat kinyitották, és Lujzát az ajtó mellől, hová 
utolsó erőmegfeszitéssel jutott el, fölemelték és 
ágyára helyezték. A környékről három orvos sietett 
elő. Mindent megkísértettek, a mire a tudomány 
képes. Mesterséges lélekzést hoztak létre, előbb a 
kezek, aztán a villamosság segélyével. Több érvá­
gás sikertelen maradt, és csupán feketés szinü vér 
kiömlését eredményezte. A szegény gyermeknek 
szemei elvesztettek minden érzékenységet.

Két órai hasztalan erőfeszítés után az orvosok 
visszavonultak, kijelentvén, hogy a megfulás teljes. 
Ezen idő alatt Bochefort-ot ki nem ismerte a sze­
rencsétlenség teljes mérvét, nehány barátja elve­
zette. Leclanché urnák lakásán újra súlyos 
idegroham áldozata lett. L'sak azzal lehetett némi­
leg megnyugtatni, hogy elhitetni iparkodtak vele, 
mikép nem minden remény veszett még el . . . 
Csak holnap fogja Boehefort megtudni barátjaitól 
a kegyetlen valót, melyet többé lehetetlen eltitkolni.

A „Figaro“ Boehefort lapjának eme közle­
ményéhez többek között ezeket a megjegyzéseket 
csatolja :

Nem lehet meglepő, hogy e lagalább is sa­
játságos közlemény mindenféle hirek keletkezésére 
szolgáltatott alkalmat, melyek Boehefort egészségét 
komolyan megtámadtnak tüntették föl. A közön­
ség körében 
egyrészről azt 

.„Intransigeant“
Boehefortot

26. sz. a.) felavató ünnepe ma d. e. 11 órakor 
ment végbe a belső épület nagy termében. A nagy 
terem falának felső része körül nemzeti szinü szö­
vettel volt bevonva, a kettős nagy ajtón hasonló 
szőnyeg omlott alá, az udvari oldal felől közepett 
volt az emelvény és szószék, jobbra állottak az 
árvák, kiknek szama ma már 40. A nagyszámú 
vendégek fogadásában az egylet választmányi höl­
gyei fáradoztak. Jelen volt az ünnepélyen T r e- 
fort miniszter, Báth Károly főpolgármester, 
gróf Zichy Jenő, Wahrmann Mór. 
Wahrmann Sándor, B i s i c z Mór, A d- 
1 e r Antal, az egylet elnöksége, választmánya oly 
számos tagja, hogy a valóban díszes közönség a 
nagy termet zsúfolásig megtölté. Az ünnepély al­
kalmi énekkel kezdődött, melyet az árvaház növen­
dékei énekeltek Friedmann helybeli hitközségi 
kántor vezetése és harmonium kísérete mellett 
Ezután B i s i c z Dávidné elnök üdvözölte 
rövid meleg szavakban az ünnepélyen megjelent 
közönséget, majd a titkár terjesztette elő az árva­
ház történetét, melyből röviden kiveszszük. hogy 
az első kezdeményezést 1862-ben tették meg, de 
az ügy csak akkor kezdett tulajdonkép létesülésé- 
hez közeledni, midőn az egylet 1866-ban P o 11 á k n é 
Herz Borbála asszony nagylelkű ajándékából az 
épület jelenlegi telkét a rajta levő kis épülettel 
10,000 írtért megvette. Az árvaház első ízben 
csak 12 növendéket birt befogadni, s a gyara­
podás a megindított gyűjtésekből csak las­
san haladt előre, mignem 1878-ban 
let buzgó elnöke megnyerte az 
gojául b. Hirsch Mórt, ki azonnal az épület 
tágítására és kiépítésére készpénzben 10.000 frtot 
adományozott, ezenkívül 67,000 frtos alapítványt 
tett, melynek évi kamataiból az intézetben 10 árva 
zsidó leány neveltetik. Az egylet maga részéről is 
a felépítésre újból megindította a gyűjtéseket, s az 
eddigi eredmény 10.000 frtot tesz. Az árva­
ház felépítése, melyet Weber Antal épitész 
eszközölt, 41.000 forintba került, a hiányzó 
összeget az egylet kölcsön utján fedezte. — 
Igen szép pontja volt az ünnepélynek K o h n rabbi 
alkalmi beszéde a részvétről, a szerencsétlenség, a 
nyomor, az elhagyatottak iránti jótékonyságról, 
mint a nők legszebb erényéről; különösen hang­
súlyozta, hogy az intézet bár zsidó vallásu. de igaz 
nemzeti magyar érzelmű leányokat nevel a hazá­
ik- A tanszékek közt a növendékek templomi 
énekeket s végül a „Hymnus“-t énekelték. Ezzel az 
ünnepély véget ért.

— A „budapesti önkénytes tűz­
oltó-egylet“ deczember hó 26. napján 4000-ik 
éjjeli őrségét a „Hungária“ szálloda dísztermében 
társas estélylyel összekapcsolva megünnepli.

A budapesti rabsegélyző egylet 
választmánya ma délelőtt Z á d o r János elnök­
lete alatt ülést tartván, elnök bejelentette, hogy 
az utolsó választmányi ülés határozata folytán a 
megállapított alapszabály-tervezetet az igazságügy­
miniszternek azon kérelemmel terjesztette fel, hogy 
az egylet részére szubvencziót nyújtson. E felter­
jesztésre a miniszter válaszolván, szubvencziót he­
lyezett kilátásba, de csak akkor, ha az egylet az 
alapszabályokat utasítása szerint módosítani haj­
landó lesz. Ez esetben már 1871. január 1-től 
kezdve a birság és büntetés-pénzek 30 százaléka 
az egylet javára folyóvá tétetik. A választmány a 
miniszter kívánságát csakis az egylet javára szolgá­
lónak találván, a módosításokat elfogadta, s az alap­
szabály-tervezetet ez alapon fogja a közgyűlés elé 
terjeszteni.

-A kassaijogakadémiaiolvasó és dal­
kor e ho 17-én tartá ez évi első nyilváno, szavaló és dal­
estedet igen szép számú és válogatott közönség jelenlétében. 
Az estely teljes sikert aratott s az ifjúság megérdemelte a

mekek ezen helyzetén enyhítsen, őket meleg ruhá­
val és taneszközökkel ellássa, nekik is jutván ekké- 
pen egy parányi rész abból az örömből, a mely­
ben e napokban a jobb módú szülők gyermekei 
oly bőven részesülnek.

A közgyűlés megtisztelő bizalmából az elnök­
ségnek jutott az a feladat, hogy a karácsonyi el­
osztáshoz szükséges bevásárlásokat és intézkedése­
ket megtegye.

Engedjék tehát meg, hogy röviden számot 
adhassak sáfárkodásunkról. Az I. "kerületi tantestü- 
tet ajanlatara 38 fi- es 32 leánygyermek ruházta­
tok fél. Ez nézetünk szerint" teljesen megfelel a 
jelenlegi igényeknek.

E 70 gyermek az Ősz- és Mária-utczai iskola 
növendékei.

Egy figyermek ruházata áll egy kabátból, egy 
nadrágból, egy gatyából, egy ingből, egy zsebken­
dőből, egy pár harisnyából, egy pár czipőből, egy 
meleg nyakkendőből és egy sapkából. A sapkákat 
Beitzer W. L. ajándékozta. (Éljenzés.)

Egy leány gyermek ruházata áll: egy felső ru­
hából, egy szoknyából, egy nadrágból, egy ingből, egy 
pár harisnyából, egy pár czipőből, egy fejkendő, 
kötény és zsebkendőből és egy kézmelegitőből.

Egy figyermek öltözete 10 frt 50 krba és egy 
leány gyermeké 8 frt 16 krba kerül.

Fel kell említenünk, hogy Szentkirályi Mór 
és Perlaky Elek volt iskolaszéki elnök urak által 
tett alapítványból 2 lány és 2 figyermek lett felruházva. 
Ezek felöltöztetése 37 frt 32 krba jött. Miután pe­
dig az alapítvány csak 26 frtot tett ki, az egylet 
11 frt 32 krt fizetett rá.

Tudomásunkra jutván, hogy a 3 kerületi isko- 
ö-nan az egy- I laszékhez tartozó Madáeh-utczai iskolában több oly 
arvafiáz partto- j szegény sorsú gyermek van, kik ruhahiány miatt iskő-

................. lába nem járhatnak s minduntalan erre több oldalról
ismételve fel lettünk szólítva, elhatároztuk, hogy 
ezek közül 5 fi- és 5 leány-gyermeket ruházunk 
fel, mit annál szívesebben tettünk, mível e kerület­
ben Józsefváros legszegényebb lakói vannak.

Ez évben tehát 80 gyermeket ruházunk fel. 
(Helyeslés.)

Mindegyikük átlag 9 frt 42 krba kerül. Ösz- 
szes kiadásunk 778 frt 65 kr. Tagdíjakból befolyt 
398 frt. Ajándékba kaptunk 253 frt 66 krt. Hiány 
126 frt 99 kr. Ezen előre nem látott hiányt az ; 
elnökség a még be nem érkezett gyűjtő ivekre 
jegyzett adományokból reméli pótolhatni, mivel a 
tagok napról-napra örvendetesen szaporodnak. A 
rendes tagok száma 250; az alapitó tagoké 14. 
Alapitó tagok lettek: Watha Gyula, Török József, 
Molnár Endre és neje, Auspitz Bobért és neje, 
Henselmann Kálmánná, Heinbach Jozefin. Ho- 
ránszky Nándorné, Eggenhofer Péterné, Kraus 
Lajosné, Langheinrich, Vestermayer, dr. Fraknói 
Leitersdorfer, Eggert urak és Böck Szilárdné (Él­
jenzés).

Az elnökség Auspitz Bóbertné, Molnár En"- 
drénó és Pulszky Polyxena 25 frtot adományozott 
(Éljenzés), mely összegből a karácsonyfán levő süte­
mények és taneszközök lettek beszerezve.

Az egylet létesítése körül különös érdemet 
szereztek maguknak: Molnár Endrónó , Kada 
Mihályné, Bózsa Péterné, Horánszky Nándorné, 
Kartocsky Katalin, Heidrich Anna urhölgyek, 
Auspitz Bobért és Vidéki János urak. (Éljenzés.)

A szétosztandó ruhanemüek elkészítése körül 
kiváló buzgóságot fejtettek ki: Kada Mihályné 
Molnár Endréné, Hirschl, Józsefné. Auspiez Bó­
bertné és Nagy Arpádné. (Éljenzés.)

E nemeskeblü hölgyeknek és azoknak, kik ifjú 
egyletünket szives pártfogásukra méltatták, különösen 
pedig Auspitz Bobért pénztárnok urnák a nyomor 
enyhítése körül szerzett bokros érdemeiért az 
egylet nevében legforróbb köszönetünket vagyok 
kénytejen kifejezni. (Éljenzés.)

zájárulnak, ha mi azt kívánjuk neki, a mit a gyér' 
mekek nevében imént szólt kis leányka kívánt: 
éljen sokáig. (Éljenzés.)

És most engedjék meg, hogy megragadjam 
ezt az alkalmat, hogy még valami mást is mond­
jak. (Halljuk 1) Mikor a hire kezdett terjedni a Jó­
zsefvárosban annak, hogy a nők titkos gyülekeze­
tét kezdenek tartani és abból a gyülekezetből min­
den férfi ki van rekesztve s csak igen tisz élt ba­
rátomnak Hirschl-nek van megengedve, hogy be 
mehessen, de őt is megeskették, hogy nem fogja 
elárulni, hogy odabenn mi történik, akkor József­
városban aggodalom keletkezett az iránt, hogy mit 
akarnak e hölgyek, miben törik fejüket és mi 
lesz ezen sok titkos tanácskozásnak a vége ? 
(Halljuk 1)

Hogy azután ők miben törték fejüket és mi­
ben fáradoztak, annak eredményét itt látjuk.

Én részemről azt tartom, hogy nincs az egész 
évben, de talán az emberi életben sincs oly nap, 
mikor az elhagyatottság érzete oly eleven lenne és 
a jótétemény iránt oly fogékonyak lennének azok, 
a kik veszik és azok, a kik adják, mint épen azon 
ünnep előnapján, a melyet most várunk és a mely 
az egész országon, el lehet mondani, az egész vilá­
gon a családi ünnepeknek legelseje. És ha már a 
józsefvárosi hölgyek egyszer emanczipálták magukat 
a férfiak vezetése alól és ha ők a legnemesebb és a 
legszebb módon tudták ezt az ünnepet ezen gyerme­
kek számára elfeledhetetlennó tenni, akkor én — 
és itt már nem a nőkhöz, hanem a férfiakhoz for­
dulok — azt tartom, hogy a nőket fáradozásaikért 
és áldozatkészségükért annál nagyobb köszönet

( _____ JÓ
lelkűknek épen az mutatja legfényesebb bizonyí­
tékát, hogy megemlékeznek azokról is, a kiknek a 
szegénység kétszeresen, fáj elhagyatottságukban és 
a kiknek kétszeresen jól esik, ha megemlékeznek 
róluk akkor, midőn a szerencsésebbek családi kö­
rüket kielégítik. Az első elismerés tehát a józsef­
városi hölgyeket, de különösen azok vezetőit illeti 
(Éljenzés), s azt hiszem a férfiak véleményét feje­
zem ki. ha bátorítom őket ezen conspiratióban. és 
ha azt kívánom, hogy ismételjék ezt minél több­
ször. (Helyeslés.) Legyenek róla meggyőződve, hogy 
a mi hálánk, a mi elismerésünk őket ezen ügy­
ben mindig követni fogja. (Helyeslés.)

De mielőtt befejezném beszédemet, még egy 
dolgot akarok felemlíteni.

A gondolkodó emberre a mai időben semmi 
sem lélekemelőbb, mi sem vigasztalóbb, mintha 
észreveszi azt, hogy a polgárok nem várva a kor­
mány és a hatóság támogatására, a maguk erejé­
ből, a maguk kezdeményezéséből egyesületi utón 
tudnak eredményeket felmutatni. Hogy ez alkalom­
mal ezt hölgymink ily fényesen megkezdették, ezért 
őket a legmelegebb köszönet illeti, és ezért enged­
jék meg, hogy az elnöklő tisztelt hölgyekhez jö­
vőre egy kérést intézzek s ez abból áll, hogy azon 
az utón, a melyen igazán fényes sikerrel "megin­
dultak, kövessék ezentúl is jó szivük sugallatát és 
hogy azt, a mit annyi eredmény és annyi siker 
közt megkezdettek, folytassák a jövőben is, hogy 
ez a nap , a melyet ma megülünk, a Jö­
vőben és azontúl is hosszú évek során át meg­
ülve, legyen az ünnep nemcsak a gyermekeknek, 
a kik ezt bizonyára sohasem fogják elfelejteni, nem­
csak azoknak, a kik gyönyörködnek a jótékonyság 
sikerén, de legyen az ünnep nekünk is, kik " azt 
látjuk, hogy a humanismus ezen terén az önnön 
kezdeményezésből a férfiaknak csak távoli támoga­
tásával, azoknak helyeslésétől , kisérve ily sikert 
tudtak nagyságtok felmutatni. (Élénk helyeslés.)

E kérdés, azt hiszem, mindnyájunk kérése és 
mi részünkről csak azt tehetjük hozzá, hogy a 
mennyiben rőlünk kitelik, ezt a buzgó igyekezetét 
a lehető legnagyobb erőfeszitéssel mi is támogatni 
fogjuk.

Midőn tehát az intéző hölgyeket még egyszer 
éltetném, vegyék ezen éltetést úgy. min? köszö­
netét a múltra ás felkérést a jövőre. (Élénk él­
jenzés.)

Ezután megkezdődött a kiosztás, melynek be­
fejeztével elnöklő Pulszky Polyxena a közönség 
részvétét megköszönve az ünnepélyt bezárja.

A kiosztás közben egy kis siránkozó gyer­
mek vonta magára a megjelentek figyelmét, a" ki 
Pulszky Polyxena urhölgy által kihallgattat’ván, si- 
íánkozásanak okát abban adta elő, hogy ő mit sem 
kapott. Pulszky Polyxena a kis siránkozónak bá­
ján rögtön segített, a mennyiben őt jótétemé­
nyekkel halmozta el.

Fővárosi ügyek.
, — A népszámlálás. Az összes kerületi
es jaiáselnökök s ügynökök igen nagy számmal 
jöttek össze tegnap délután a közp. népszámláló 
bizottság elnökségének meghívására az uj város­
ház közgyűlési termében, melyet egészen meg­
töltöttek. A karzaton is szép számú közönség 
foglalt helyet. — Gerlóczv alpolgármester 
üdvözölve a „szilveszteréji fölvétel“ élő gépezetét, 
ecsetelvén a keresztül viendő népszámlálás, vagy 
jobban mondva n é p 1 e i r á s nemzetközi fontossá­
gát A népszámlálás most először vitetik egész Eu­
rópában együttesen keresztül a statisztikai kongresz- 
szus lépései folytán, miknek következtében mindenütt 
törvény által rendelték el a fölvételt. Hogy vájjon sike­
rül-e Budapesten az igényeknek megfelelőn eszkö­
zölni az összeírást, mely nem csak a lélekszámra, ha­
nem az^ egyén mindennemű viszonyaira is kiterjed — 
arra nézve kedvező kilátást nyújt a megjelentek, 
érdeklődők nagyszáma. — Felkérte" ezután 
K o r ö s y József statiszt. igazgatót, hogy a nép­
számlálás keresztülviteléhez szükséges ismereteket 
és oktatást adja, meg. Körösy behatóan foglalkozott 
mindazon kérdésekkel, mik a műveletnél száz meg 
száz irányban felmerülnek, s a kérdésekre is fel­
világosításokat adott, mire a megjelentek elké­
szülve“ távoztak.

TÁVIRATOK.
„ ^. .**®té8,zalka: decz- 19- (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának tavirata.) Szathmármegye m á t ó s z a 1-

_____j k a i választókerületében a függetlenségi
. . -...... _ _ e . És most,' kedves gyermekeim 1 mutassátok Pál'íma újból szervezkedett. A gyűlésen a rossz ut

kozonsBg indeg elismerését a nyújtott élvezetén. Az estélyen meg hálátokat azok iránt, kik értetek annyit fára- «aczara számos vidéki vett részt. A pártgyülést 
Bélae?sUb0rdtSehelfaGv,ní Béla’ Mark°9 EéPászk7 doztak az által, hogy szüléiteknek és tanítóitoknak Svarcz Sándor hívta össze, ki megnyitó beszédében

'■ ........... y * engedelmeskedni, azok intéseit feltétlenül teljesi- Dagy e Ke,sedes közt adta elő a függetlenségi párt
teni fogjátok és szorgalmasan tanulni fogtok, hogy Progr?mmjat Elnöknek Kovács György, alelnök- 
majdan édes hazánk áldozatkész polgáraivá és a qS al választatott. Az értekezlet Kossuth
társadalomnak hasznos tagjaivá váljatok (Élénk bvar,cz Sándor az uj elnökök és a választmány

— A P e t ő f i-t á r s a s á g t. tagjait lekérem, szíves­
kedjenek e ho 21-en kedden d. u. 5 órakor lakásomon (ma- 
gyar-uteza 1. szám I. em.) megjelenni a közgyűlés folytatá­
sara. largy: egy leköszönés által üresedésbe jött tagsági hely 
betöltése. Budapesten 1880. decz. 19-én K o n ó e s y József 
áléin ök.

— A nemzeti zenede f. hó 19-én va-
helyeslés.) 

Ezután

tagjaivá váljatok. (Élénk 

a gyermekek köréből Fucker
sárnap délelőtt 11 órakor az intézet uj helyiségé- I Anna 4. osztálybeli tanuló köszönte meg az intéző ' 
ben, egyetem-tér 6-ik szám alatt gróf Zichy Géza | jótékony hölgyek szives fáradozását !gróf Zichy___
elnöklete alatt évi rendes közgyűlést tartott. Elnök
megnyitó beszédében azon hirt közli a közgyűlés­
sel hnrfr

jótékony hölgyek szives fáradozását.
, Szilágyi Dezső mondott be­

szedet.
Azt gondolom, ugymondá, hogy én, ki itt a 

közönség köréből vagyok, nem engedhetem meg, 
bogy a kiosztáshoz fogjanak és bezárják a szónok-
lofrvlr nnKal Én/wn I 1-* ff 1 "...

éltetése mellett a legnagyobb rendben oszlotí'stóí 
A lelkesedés nagy.

London, deez, 19. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A „Times“ 
azt mondja, hogy a kormány a múlt héten 
Írországra vonatkozó reformtervekről 
tanácskozott, azonban eddigelébizonytalan­
ság uralkodik azon újítások és ’ ‘

ezélzást is tett e hírekre.
A „Figaro“ szerint Lujza Boehefort haragjá­

tól való félelmében lett öngyilkossá. Boehefort 
sokat megfenyegette a leányt, gyakran szólva hozzá

emlékezzünk, dolgában, melyek teeadők volnának. Mély 
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jenzes.) Mert azt hiszem, hogy mindnyáján hoz- melynek megoldása bátorság és éles belá-

t Us nélkül lehetetlen. Eddig a kormány 
nagyon szerencsétlen volt, egyik indiskré- 
czió a másikat követte, a kabinet tagjai 
egymástól nem tudják magukat megértet­
ni. mindazonáltal szükséges, hogy megma­
radjanak hivatalukban, bármily ingadozó 
legyen is állásuk mint végrehajtó hatalom, 
e pillanatban. Remélhető, hogy a minisz­
terek, ha az idő eljön, összegyüjtendik 
erejüket, és cselekedni fognak.

Konstantinápoly, decz. 19. A porta 
elfogadta a nagykövetek részéről decz. 
5-én előterjesztett azon indítványt, hogy 
haladéktalanul állapíttassák meg a török- 
montenegrói határ; az u i határ­
vonal a B o j a n a folyó torkola­
tától kezdve Skutariig fog t 
j e d n i.

Paris, decz. 19. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Képviselői körök­
ben azon hir van elterjedve, hogy B a r t h é- 
1 e m y-S t.-H i 1 a i r e betegeskedése miatt 
vissza tog lépni a külügyi minisztériumtól 
és Challemel-Lacour londoni követ, 
Gíambetta intimusa által fog helyette- 
sittetni.

London, decz. 19. (Az „Egyetértés™ 
tudósitójáuaK távirata.) Gladstonenak Boy- 
cotthoz intézett felelete megadta in;ki a 
kegyelem döfést, annyival inkább, mivel I: 
ország viszonyai mind fenyegetőbbekké vá - 
nak. A gyárosok és nagvkeresk M. .: L 
szágból semmi pénzt sem "'kaphatnak, s a_ A 
lapot még rosszabbá válik az által, 
orangisták nyilvánosan fellépjek - ívoi 
fenyegetőznek, hogy erőszakka 07. .k ;,u 
goknak védelmet szerezni. Portadowuban 
meeting volt, mely a kormányt avval fö- 
nyegette, hogy a következményekért fele­
lősséggel tartozik, ha a loyalis polgárok 
károsittatnak. A görög ügy az ir kérdés 
mellett teljesen háttérbe szorul.

London, decz. 19. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) A lordmavor ma ismét több 
váltót küldött Tisza Kálmán miniszterelnöknek, a 
zágrábiak javára gyűjtött összegekről.

London, decz. 19. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A királynő ma székhelyét 
Windsorból Osborneba tette át.

Pétervár, decz. 19. Az „Agence Busse“ 
ketsegbe vonja a választott bíróság tervének 
kivihetőségét és azt mondja, hogy Görögország ha­
dikészülődései ép úgy mint a Montenegró részéről 
röviden ezelőtt megindított előkészületek, az euró­
pai határozatok foganatba vételére irányulnak.

A kurdok török területre vonultak vissza.

Bécs, decz. 19. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tójának távirata.) A vasárnapi tőzsde szilárd, de 
üzlettelen. 12 órakor jegyeztetik: Hitelrész- 
vény 228.20. magyar hitel részvény 
263i|2, a n g 1 o_b a n k 130.75, U n i o 115 ban ke gy- 
esti 1 et 140.75, gőzhajózási részv. 569, p a- 
PV"jaradék 7,3-97’ magyar aranyjáradék 
llO.oi, Lombard 97.50, gács országi 
vasút 280, északnyugati vasút 189, ka°s- 
s a-oderb er gi vasút 132, tramway 209.50. 
elbavölgyi vasút 231.75, papír márka 
58.10, Napoleon 9.36.

j -u ÁA1"-5, cieez' Pf (Boulevard forgalom.) 3 százalékos já- 
5 százalékos járadék 119.38. törlesztési járadék 

88.20, magyar aranyjáradék 97. Lanyha.
New-York, dc-z. 18. Liszt helyben 93,. liszt Philadel- 

phiaban 9%, szesz 475, petróleum 118. szállítási dij 5'|,

KÖZGAZDASÁG.
Vegyes közlemények

, * A magyar államjavak eldásárói ismét tud­
nak szenzacziós híreket szélnek bocsátani a bécsi 
lapok. A Neue Freie Presse azt ujságoltatja maijá­
nak Budapestről, hogy báró Hopfen, az osztník 
földhitelintézet nevében most az iránt foktat 
tárgyalásokat Szapáry pénzügyminiszterrel, liogv 
ki lehessen táblázni az 1866-ljól származó 

íjószág adósságnak azon részét, mely azon 
birtokokon fekszik , melyeket most körülbelül 
15—18 millió forint értékben el akarnak adni. 
Mind eme hírekben sok a szenzaezionális termé­
szet. ügy tetszik nekünk, hogy arra. miképen 
az ailarnjavak extabuláltassanak az 1866-iki köl 
esöntől szükség nincs is. Azt pedig határozottan 
mondhatjuk, hogy eladásról oly ínennyisegnen 
mint a hogy azt az idézett bécsi lap uj 
ságolja, jelenleg szó nem lehet. Az áilani- 
jo szágokat csak is az országgyűlés szank- 
c zionalásaval, s csakis olv értékben le­
het eladni, mennyire ez a szankezionálás ki vai
nyerve. Mai pedig tudvalevő, hogy a pénzügvmi- 
niszter előterjesztései szerint csakis öt millTu ér­
tékű jószág adatnék el évente. Nagyon jellemző e 
mellett, hogy a bécsi lapok alig néhány nap élőit 
tudtak uj 54 millióra hirdetett államkölcsönökrő! 
újságolni, s midőn az a hírük tnegczáf.ItMon' 
ma már a második ily tendeneziózus újságot bo­
csátják világgá.

Ü Kemény Gábor b. földmivelési miniszta
ki tarczájának kezelése s a magyar gazdaság kü­
lönböző againak emelése körül már is oí n i ' 
sikereket mutat fel, összeiratta s laisir no&h 
szedre egy füzetbe kinyomatta Magyarod í j 
bortermelőinek névsorát, kik legalább 100 
tér bort évenként termelni képesek. A k. n v 
vidékek szerint csoportosítja a termelőké és 
vancsolva kimutatja, ki, hol mennvit tér i 
füzet — mint az _üng. Post“ Írja — valamim • 
külföldi konzulátusnak megküldetik.

I A hazai marhatenyesHés emelés - e d ; 
ben a földmivelési miniszter első sorban amá g.Á 
doskodott, hogy jó apa-állatok beszerzése és esntV • 
a hegyes vagy síkon levő területek természete sze' 
rmt keresztezés áltál nemesítse a hazai fajokat. E 
vegeit bikatelepet állított Erdélyben Tordán F 
telepen hazai és jelesebb külföldi fajok közül m ír 
210 válogatott bika-borjú telel, melyek felnevelve, 
azután mérsékelt díjért egyesek és községek birto­
kába bocsáttatnak.
. ,1. A vasúti tarifák ügyében a budapesti keres­
kedelmi es iparkamara terjedelmes feliratot intézett 
a kormányhoz, melyből közöljük a következő álta 
lános részt:

, Nagyméltóságu miniszter url Nagvméltóságod 
meg tolyo évi augusztus hó 3-án 18561 «. . 
nagybecsű leiratával le méltúztatott bilden 
inásvétel végett a tisztelettel ab-Hrr kamar-b 
m. kir. vasúti és hajózási fotelügveiősé«- !*“" 
a m. kir. állam vasúti igazgatóság mzon jelen tv* 
kivonatos másolatát, melyet a főfelügyelő.-- g. .. 
a vasúti igazgatóság az alulirt kamara 1878-dik 
évi jelentősében bírálat alá fogott vasúti dnst-abá- 
sok ügyeben 1880. május hó 21-én 13642. 'sz. a. 
a nagyméltóságu m. kir. közmunka és közlekedés­
ügyi minisztérium elé terjesztett. Midőn a tisztelet 
tel alulirt kamara - az ügy igényelte hosszabb ta*

tudo-

*mi ’ I iw w wemaemBHBHKsa



nulmányozás folytán kissé elkésve — nagyméltósá­
god kegyes figyelmét újólag azon kérdésekre bá­
torkodik kikérni, melyek a kamara 1878-dik évi 
jelentésében és a m. "kir. államvasutak igazgatósá­
gának czáfoló jelentésében tárgyaltainak, teszi ezt 
nem vitatkozás! viszketegből, nem is azon vágytól 
indíttatva, hogy felhozott panaszainak jogosult és ala­
pos voltát a vasúti igazgatóság czáfoló észrevételeivel 
szemben is kimutassa és magának mintegy az utolsó 
szót kierőszakolja; hanem teszi ezt azon törvényes kö­
telessége értelmében, mely szerint felszólalni van hi­
vatva mindenkor, valahányazor az ország kereske­
delmének és iparának, általában a közgazdálkodás­
nak fontos és életbe vágó érdekeit komolyan veszé­
lyeztetve látja. De indíttatva érzi magát erre a tisz­
telettel alulirt kamara nagyméltóságod becses leira­
tának azon végső passusa által is, melyben a tisz­
telettel alulirt kamara a vasúti tarifákat illető pana­
szok dolgában utasittatik, hogy jövőben „ily kisebb 
jelentőségű ügyekben“ egyenesen az illető vasutak 
igazgatóságához forduljon. Mert ha nem fektetünk 
is különös súlyt arra. hogy a vasúti tarifák kérdése 
a mi szerény felfogásunk szerint főleg a mai kül­
kereskedelmi viszonyok körüli gazdálkodásunknak 
és különösen iparunknak épen legfontosabb ágaira 
nézve valósággal életbe vágó kérdés, mely közgaz­
daságunk legfelső vezetésének érdeklődését és teljes 
figyelmét méltán megérdemli, a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságának czáfoló jelentése telje­
sen meggyőzött bennünket arról, hogy ha 
már az állami vasutak igazgatósága sem lát­
szik azon fórumnak lenni, melytől a kereskede- 
delem és ipar érdekében felhozott panaszaink ko­
moly méltánylását várnunk lehetne, ily méltánylásra 
a többi vasutak igazgatóságánál annál kevésbbó szá­
míthatunk. A m. kir. államvasutak igazgatósága, 
azon praejudiciumbúl indulván ki, hogy neki a ka­
mara állításaival szemben minden áron igazának 
kell lennie, mert hiszen a kamara nem is is­
meri a tarifák bonyodalmas ügyét és csak ta­
lálomra beszél légből kapott dolgokat, két tekin­
tetben merőben elferdíti az álláspontokat. Egyszer 
ugyanis úgy tünteti fel az 1878-dik évi jelenté­
sünkben felhozott panaszokat, mintha azok egye­
nesen és kizárólag a m. kir. állami vasutak igazga­
tósága ellen, v gy legfeljebb még azon közlekedési 
intézetek ellen volnának intézve, melyek a m. kir. 
kormány közvetetlen befolyása alatt állanak, holott 
jelentésünk, a maga szorosan körconalozott czéljá- 
nak megfelelve, általánosságban törekszik feltün­
tetni a gazdálkodó élet egyes ágainak egy-egy évi 
fejlődését mindazon mozzanatokkal együtt, melyek 
a fejlődésre káros vagy kedvező befolyással voltak. 
Ha az okok, melyek a gazdálkodó élet egyik-másik ágá­
nak kívánatos fejlődését feltartóztatják, az emberi 
befolyáson kívül eső elementáris behatásokban rej­
lenek. azokat sajnálkozva említjük fel; de panasz­
kép kell felhoznunk mindazt, a mi — mint sok 
tekintetben a közös szállító intézetek tarifa-politi­
kája — káros befolyással van kereskedelmünk és 
iparunk specziális érdekeire. Mert ha az ilyen ter­
mészetű momentumok mai nap még kívül esnek is 
a magas kormány közvetetlen befolyásán, azokat 
mi épen nem fogadhatjuk el, mint természeteseket 
és jogosultakat, sőt első sorban épen nekünk köte­
lességünk szakadatlanul hangoztatni az ország közvé­
leményének azon követelését, hogy a magyar forgalom 
idegen, specziális érdekeink iránt részben ellenséges 
faktoroktól lehetőleg függetlenné tétessék és köte­
lességünk minden esetre a forgalom kedvezőtlen 
alakulásának okait ott keresni, a hol valósággal 
vannak, akár általános politikai viszonyokban, akár 
a külföldi piaczok konjunktúráiban, akár a tisztán 
magyar, akár a közös, akár a németországi vasutak 
tarifa-politikájában. A m. kir. államvasutak igazga­
tóságának czáfoló jelentésével tehát az álta­
lunk a tarifaügyre nézve fölhozott panaszo­
kat végleg elintézetteknek vagy épen orvosol- 
taknak már csak azért sem tekinthetjük, mivel e 
panaszok általában nem egyes vasutat, hanem for­
galmunk egész ügyét illetik. A másik pont, melyre 
nézve a m. kir. államvasutak igazgatóságának je­
lentése hamis utón indul, abban van, hogy mig 
jelentésünk, mint a czim lapja világosan mutatja, 
az 1878-ik évről, vagyis az 1878-dik év január 
1-je és deezember 81-dike közti időszakról szól, a 
vasúti igazgatóság, ott a hol állításainkat részben meg- 
ezáfolnia csakugyan sikerült, e sikert kivétel nél­
kül úgy éri el, hogy az 1878-dik évet illető állí­
tásainkkal szemben oly tarifákra hivatkozik, melyek 
az 187b-dik év folyamában léptek életbe. Az 
1879-dik év. mint azt a róla szóló jelentésünk­
ben elismerjük , egy-két irányban csakugyan 
meghozta a tarifák némi javítását. — Ha a 
vasúti igazgatóság csak tudomásunkra akarta volna 
juttatni azt. a miről magunknak más utón tudo­
mást szerezni különben is kötelességünknek tar­
tottuk. semmi súlyt nem fektettünk volna az év­
számok érintett összetévesztésére. de igenis súlyt kell 
fektetnünk reá akkor midőn a vasúti igazgatóság 
jelentése minden áron czáfolat és oly hangon tar­
tott leezkéztetes akar lenni, melyet nem annyira a 
kamara reputáeziója. mint inkább az ügy érdekében 
határozottan vissza kell utasítanunk.

A kiindulási pontok rektifikaczióján kívül még 
egy harmadik pontot kell megemlítenünk, melyre 
nézve felfogásunk a vasúti igazgatóságétól lénve^e- 
sen eltér. Mig a m. kir. vasúti igazgatóság, 
mint jelentésének számos pontjából kitűnik,

csak tarifa-technikát ismer, mi mindig tarifa- 
politikáról beszélünk, abból az elismert köz- 
gazdasági igazságból indulva ki. hogy a tari­
fák szerkesztésének technika (övei csakis a 
szállítás önköltségeinek fokáig lehetnek mérvadók 
Mihelyt a szállítási dij a vasutak önköltségét meg­
haladja, a tarifa-pohtikáncK kell érvényesülnie, mely­
nek már nem egjroldaluan vasúti, hanem első sor 
ban közgazdasági feladatat és czcljai vannak, vagy 
legalább kellene, hogy legyenek. A kereskedelem 
a dolog természete szerint mindig követel és a mig 
az érdekek, melyeket érvényesíteni törekszik, össze­
esnek a közgazdaság érdekeivel, követelései jogosultak 
még azon esetben is, ha követeléseinek teljesítése 
a gazdálkodó vállalatok javára válik és azokat szép 
osztalékok kiosztására képesíti. A kereskedelem kö­
vetelményei ellen a vasutak méltán tiltakozhatnak 
ott, hol a követelés túlmegy a természetes határon 
de a maguk érdekében is engedniük kell e köve­
telményeknek ott, hol valamely gazdálkodási ág tá­
mogatása czóljából csak annyi kívántatik, hogy a bi 
zonyos relaczióban megadott, tehát lehető kedvezmé­
nyek más, egészen rokon relacziókban is megadas­
sanak. Mert legalább is nagyon különösnek látszik 
a czáfoló jelentés azon érvelése, mely a tarifa-poli­
tika természetes czélját abban látszik keresni, hogy 
a legfontosabb iparvállalatok magának a vállalkozó­
nak minél kevesebbet jövedelmezzenek.

Iparügyek.
— Ipartanoda! bizottság ülése. Az országos 

magyar iparegyesület „ipartanodái bizottsága“ ma 
délelőtt 11 órakor gróf Zichy Jenő egyesületi 
elnök elnöklete alatt ülést tartott, melynek leg 
fontosabb tárgyát az ipartanodák tanrendjének 
reformálása érdekében szükségesnek mutatkozó ja­
vaslatok megtételére kiküldött albibizottság jelentésé­
nek tárgyalása képezte. Az albizottság terjedelmes je­
lentésében kiemeli, hogy szükségesnek mutat­
kozik az egyesület által jelenleg fentartott hét 
fővárosi ipariskolában a tantervet okvetlen módosí­
tani és ennek nyomán az ipariskola olvasókönyvei 
is az uj tanterv vezérelvei szerint átalakitandók 
lesznek. Sajnos anomalia volt eddig, hogy a 7 iparta 
nodában teljesen eltért egymástól a tanterv s a hasz­
nált könyvek is. Egységes tantervei kézi könyveket kell 
tehát behozni, a melyeknek műiden tekintetben 
figyelemmel kell lenni a: újabb iparos nem­
zedék szakszerű kiképzésére. A tanterv, mely be­
terjesztetett, több oly tantárgyat hagy ki. mely fe­
leslegesnek mutatkozott és viszont, több oly tan­
tárgyat vétetett fel, melynek eddigi mellőzte- 
tése már eddig is nagy hátránynyal járt. Az 
ülés sokkal fontosabbnak találta a jelentést, 
mint sem hogy annak tárgyalásába azonnal 
belebocsátkozni czélszerünek tartotta volna, miért 
is azt határozta, hogy a jelentés kinyomatandó, a 
tagok közt elosztandó lesz s csak később fog az 
ülés annak érdemleges tárgyalásába bocsátkozni. 
Több apróbb ügy elintézése után az ülés véget ért.

— Az országos magyar iparegyesület kerté­
szeti szakosztálya, mely már három előzetesen 
tartott ülésben megállapította ügyrendjét, ma 
délután 4 órakor tartotta gr. Zichy Jenő egyesü­
leti elnök elnöklete alatt alakuló, illetve tisztvá­
lasztó közgyűlését. Elnök az ülést megnyitván, 
üdvözli a szép számban egybegyiilt szakosztályi 
tagokat, s miután újból hangsúlyozta, mily köz­
hasznú feladat valósítása vár a kertészeti szak­
osztályra, felkéri G e 1 I é r i Mór titkárt, hogy 
végleges hozzájárulás czéljábói az ügyrendet olvassa 
fel. Az ügyrend felolvasása után, az véglegesen el- 
fogadtatik. Ez után a tisztválasztások ejtetvén meg, 
elnökké megválasztatott id. Petz Ármin, alel- 
nökké Seyderhelm Ernő, titkárrá Ge 11 éri 
Mór, választmányi tagokká Fekete József, Deng- 
ler Antal, Fuchs Emil. Fried 1 Frigyes, ifj. 
Petz Ármin és Ocker Mihály. Még több folyó 
ügy elintézése után az ülés véget ért.

Budapesti ám- és értéktőzsde.

— decz. 19.
Búza ma mérsékelten kináltatott, némi vé­

telkedv mutatkozott, eladatott 10 ezer métermázsa, 
jobb minőségűek iránt kedvezőbb hangulat mutatko­
zott, másnemük változatlanok.

Hivatalosan következő kötések jegyeztettek:
Búza. Tiszavidéki 800 mm. 78 k. 18.15,

000
100
100

mm.
mm.

13.20.
12.65,
12.50,

1900
400
400

mm.
mm.
mm.

k. 12.10, 
k. 12.671|s, 
. 12, há-mm. a

rom hóra. .
Felsőtiszai 1150 mm. 708 k. 12.70

2 hóra.
Pestvidéki 500 mm. 75 k. 12.30 3 hóra, 

200 mm. 74"3 k. 11.90, 100 mm. 74 k. 11.90
3 hóra.

T o 1 n a v i d é k i 760 mm. 74 k. 12 frt, 3 hóra 
Becsei 600 mm. 75"5 k. 12.35 3 hóra. 
Felsővidéki 100 mm.77 k. 12.30 3hóra. 
01 á h o r s z ág i 200 mm. 76 k. 11.50 3 hóra. 
Más gabnanemek közül rozs csendes, válto­

zatlan, árpában csekély behozatal, szilárd, ten­
geri dús kínálat mellett néhány krajezárral ol­
csóbb, zab jó minőségű hiányzik szilárdabb.

Következő eladások jelentettek hivatalosan : 
Rozs 450 mm. 10.20 készpénz.

Árpa 350 mm, 7.75 készpénz, 500 mm. 
645 készpénz.

Uj tengeri 200 mm. 5.10 készpénz, 200 mm. 
5 forint.

Zab 300 mm. 6.40, 100 mm. 6.15.
Határidők csendesek és átlag néhány kraj­

ezárral olcsóbbak, forgalom 15 ezer métermá­
zsára rúg.

Következő kötések fordultak elő:
Szokvány búza tavaszra 2500 mm. 11.60, 

2500 mm. 11.61, 2500 mm. 11.62.
Bánáti tengeri 1881. máj.-júniusra 2500 

mm. 6.05, 2500 mm. 6.04, 2500 mm. 6.09.
Hivatalosan jegyeztetett:

Szokványbnza tavaszra................................... 11.60—11.63
Szokványbuza őszre....................................... —.— —.—
Bánáti tengeri május—júniusra................... 6.05— G.08
Zab tavaszra ................................................... 6.25— 6.30
Zab őszre ....................................................... —.— —.—

Értéktőzsde.
— Magánforgalom. —

Külföldi jegyzésekre a tőzsde határozottan 
szilárd volt, de a forgalom kisterjedelmű maradt. 
Bankok, valamint vasutak és járadékok megtartot­
ták szilárdságukat. Osztrák hitel 288.90-től 289.10-ig 
vásároltatott, zárul 288.90. magyar hitel 269.75 
pénz, budapesti bankegyesiilet 106-on köttetett, ma­
gyar váltó és leszámítoló bank 125.25-ön kereste­
tett, magyar jelzálogbank 95.90 pénz, magyar 
aranyjáradók Í10.65—110.75-ön köttetett maradt 
110.70 pénz szállításra. Más helyi értékek is ke­
restettek, de kötés nem jött létre.

Borászat.
* A központi borpincze — mint az „ling. 

Post.“ irja — a földmivelési és kereskedelmi mi­
nisztérium épületében fog felállittatni. Ez intéz­
ménynek czélja, a mint már emlitettük, az, hogy 
a termelőt közvetlen érintkezésbe hozza a vevővel. 
Azaz, az ország bortermelői, kik egy bizonyos meny- 
nyiségü bor termelését biztosíthatják, mutatványt 
küldenek boraikból a pinezébe és a vevő itt együtt 
fogja találni Magyarország legválogatottabb borait, 
tudomást szerezhet arról, hogy melyik fajtából 
mennyi van készletben, s a szerint intézheti meg­
rendeléseit. Hogy pedig a központi pinezében levő 
mutatványbor és az otthon lévő közt különbség ne 
legyen, s a vevő biztosítva legyen az iránt, a mit 
eddig fájdalom, nem mindig lehetett elérni, t. i. a 
vevő a mutatvány-borral ugyanazonost kapja, a mi­
nisztérium úgy intézkedik, hogy minden termelő, 
a ki e pinezébe mutatványt küld, kötelezni fogja 
magát arra, hogy borát a minisztérium által kikö­
tött rendszer szerint kezeli s egyszersmind aláveti 
magát annak, hogy a minisztérium kiküldött közege 
időnként vizsgálatot tesz pinezéjében.

30:50-31.50
29.00-30.00
31.00—31.50

frank.

Üzleti tudósítások.
Külföldi gabnaüzlet.

A svajezi gabnaiizletröl rorschachi levelezőnk 
decz. 17-ről a következőket irja nekünk :

Mint ez évszakban rendesen, az üzlet az utolsó hetek­
ben szűk korlátok közt mozgott. Egyrészről a malmok szo­
kása uj év előtt készleteiket lehetőleg leszállítani, másrészről 
az amerikai lanyha tudósítások fojtanak el minden vételked­
vet, daczára, hogy M agyar ország jelentékenyen leszál­
lította árait, onnan mit sem hozathatunk, mivel az amerikai 
és romániai termény jelentékenyen olcsóbb. Raktári készle­
tünk Lindau és Romanshornban jelentékenyen növekedett- 
Jegyziiuk:
Legjobb magyar b u z a........................... 32.50—33.
Jó közép ,,
Könnyű ,, .............................
Romániai ., ....................

Mind franko Romanshorn.
Amerikai bu z a 28.50 frank franko Basel.
Tengeri 21.50, z a b 19 frank Romanshorn.

Borüzleti tudósítás.
Eger, decz. 18. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósítása.) 

B o r ü z 1 e t ü n 1; az elmúlt hónap folyamán igen élénk 
volt. Nagy számmal látogatták piaezainkat az idegen borve- 
vők és jelentékeny mennyiségű bort — főleg ó bort — vásá­
roltak. — E hóban már lanyhult borüzletünk és pedig azon 
oknál fogva, mert vevőink az uj borokra várnak, ezek periig 
igen lassan tisztulnak.

A mi az árakat illeti, azok korántsem oly magasak, 
hogy bortermelőink a legközönségesebb siller bornak hektoli­
teréért is 28—30 irtot kívánnak, mert még középszerűt is kap­
nak 12—15 írtért is. csakhogy persze vannak városunkban 
olyan borok is, melyekért 30—40 frtot is hiába kínálna bár­
ki is, de ilyen bort aztán Verseczen meg Szegszárdon sem 
igeu találni. E két várost azért említem, mert b. lapja bor- 
tudósitója is ezek alá helyezte városunkat.

Tidélíi gabiiaiizleí.
Szeged, decz. 18. (Az „E gyetértés“ tudósí­

tása.') Hosszantartó rossz időjárásunk irtainkat teljesen el­
rontotta ugyannyira, hogy behozatalunk a helyi szükséglet 
fedezésére is kevésnek bizonyult. Daezára, hogy" e héten "ga­
bona-behozatalunk csekély volt, csak a tengeri ma­
radt szilárd ártartó, a többi gabonanemekben az üzlet lanyha 
volt, hasonlóan a nagy kereskedésben is.

ti it z á bau csekély behozatal daezára az ár ha­
nyatló, a vételkedv lanyha, úgyszintén rozsban; 
á r p a és z a b kevés hozatott be az ár változatlan 
maradt.

Tengeri behozatalunk daezára utaink rosz- 
szaságának némileg kielégítő volt. Hizlalóink és a „Gyárte­
lep“ nagyban vásárolnak, mig kereskedőink tartózkodóbbak, 
mert a magas ár mit a „Gyártelep“ fizet sehogysem áll arány­
ban a pesti és külföldi árakkal.

Piaezi áraink :
Búza 10.60—11.40, rozs 8.10-8.30, á r p a 6.20— 

640.. tengeri 4.60—4.75 mm.-ként.

Napirend decz. 20-án.
Naptár. Hétfő. Kathol.: Teofii vértanú. Protest.: Ammon. 

Görög-Orosz: decz. 8. Paráp.
Muz'.umban nyitva van a természetiek tára d. e. 9-től 

d. u. 1 óráig.
A magyar tudom, akadémia összes ülése d. u. 5 órakor.
Az orsz. magyar iparegyesület ipartársulati szakosztálya d. 

u, 5 órakor (Ferencziek-bazára I. em.)
A budai kör felolvasó estélye d. u. 5 órakor.
Jótékonyczélu hangverseny az orsz. protest, árvaház javára 

este fél 8 órakor a vigadó kis termébeu.
Fö'v, pénzügyi és gazd. bizottság ülése d. e. 10 órakor (régi 

városház.)
A képzömliveszeti társulat karácsonyi kiállítása d. e. 9-től 

d. u. 5 óráig. Belépti dij 20 kr.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 2-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig.
Allatkert nyitva egész nap.
Prauscher-féle anathomiai múzeum a Vigadóban
Bernheer szellem-színháza a sugárúton
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felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

Elhaltak névsora Budapesten decz. 18.
Moczer József 42 éves kereskedő, VII. kerület do- 

kány-uteza 35, Bright-kőr. — Potyovi Kálmán 40 éves 
borbély Vil. k. doh-uteza 34. tüdőlob. — Szautmann Aloizia 
20 éves varrónő. Vili. k. óriás-uteza 14. tüdővész. — Far­
kas Rozália 29 é. cseléd \ I. k. Eötvös-uteza 4.3, szívbaj. — 
Kenderes István 67 é. ács útról aggkór. — Elaschiu János 
35 é. kőműves. IX. raester-uteza 12. tüdővész. - Kiss Szabó 
Erzsébet 56 6. hivatalnok özvegye. IX. k. Knezieh-utcza 14. 
tüdővész. — Czimet János 60 é. kőfaragó. IX. k. Pereneztér 
1. tüdő vész. — Bohdauetzky Anna 2 ó ügynök leánya. VII. 
ó-uteza 45 vörheuy. — Fischer Emil 1 c. szabó fia. VI. kér. 
nagymezö-uteza 5. tiidőhurut. — Fischer Lipót,22 é. nap­
számos. VII. k. sip-uteza 18. tüdővész. — Bilik Ádám 47 é. 
czipész. Vili. k, vig-uteza 9. melluártyalob. — Kis Teréz 
6 é. lakatos leánya. Vili. k. kis" fuvaros uteza 10. tiidőgü- 
mő. Sladfey Károly 31 é. bádogos 1. I;. Gellért-rakpart 
53. kashártyalob. — Weisz Fiilüp 59 é. hivatalnok. VII. k. 
doh-uteza 58. tüdőlégdag. — Grivna Katalin 2 é. napszámos 
leánya. IX. k. Tompa-utcza 2. tüdőlob. — Domiuovics 
György 72 é. magány zó XIII. k. őr-uteza 5. májelfajulás. — 
Pernyész Jtilesa 19 é. cseléd útról, szervi elfajulás.

jfcTTZ’IXnT-TIÉE.

Eo M}lm ipplmazoit Wisázaim,
a magyar és nimmt nyelvben jártas, óvadékképes, alkalmazást 
keres mint jószág- vagy haz-felügyelő, titkár vagy számtiszt. 
—- Szives ajánlatok 1136. sz. a. e lap kiadóhivatalához 
kéretnek. k>88

Végeiadás.
Az összes bőrdiszmüárukra, portemonnaiekre. 

szivartárczákra, levéltárezákra, jetből-kagylóból és 
«maiiból készüli: női ékszerre, s báli legyezőkre, 
broneztárgyakra, láyancokva, órákra, gunimi kabá­
tokra, kefékre, fésűkre, késekre, ollókra, továbbá 
utiszerekre, úgy mint táskákra, plaidekre, utipok- 
róczokra ] ] 3 |

a regifii
Budapest, váczi-utcza 25. szám.

optikus
Budapest, váczi-uteza 23. Kristófház- 

io57b ülluminium
és egyéb nemű

színházi látcsövek, hévmérők, szemüvegek
s a többi dús választékban.
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Bécsi tőzsde deezemb. 18.

Végeladás. 1108

Helyiség változtatás folytán még csak rövid ideig igen 
leszállított árakon.

JT maÍolika és kályha-gyárosnál 
Ml bécsi- és Deák-utcza sarkan.

SCeisziyCilz:
karácsonyi ajándékai, a legfinomabb prágai kesz­
tyűk mindenféle szin és nagyságban urak és hölgyek szá­
mára, 2 gombbal 1 tuczat 10 frt, 1, tuczat 5 frt. BÓIltzer 
Jdóricz-nál kesztyű- és kötőszer-gyáros Budapest, Deák- 
uteza. — Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan 
teljesittetnek. 1114

Fióküzlet V fürdő uteza 4

havi részletfizetés e 
írtjává , főnyeremény

4 havi rész'etfi ütésre 
írtjával, főnyeremény iO«m* «

IGEBVEJÍYEK.
ISuzás már január 1. és 15-én.

Hitel-sorúi írslre | Bécsi sorsjegyekre l Tiszai sorsjegyekre
csa< o frt I csak 2'j, frt. | csak 2'/4 fr» 

már bélyeggel együtt. Mindhárom csak frt
sorsjegyek részletfizetésre.

Salzburgi sorsjegyek TÓ
évenként 2 hutás.

Insbrucki sorsjegyek
3 . f< frt, évenként húzás.

Krakói sorsjegyek
frt, evenke.it 3 húzás.

Uj-frpl Qni*QÍp<TVÍlSt e^a<^om ^ ' hav* részlet !i vetésére csak 
üllői OUI OJCw,jrt/!V ,, írtjával, főnyeremény t 0. • ü frt, 

évenként 4 húzás.
RpPQI nr*Q:Pfl\/ß!f <‘la<^om 8 havi rés’letf zetésre csak 
UvUol vUlojöyjvIV 5 frtjávat, főnyeremény 2 .c o frt, 

évenként 4 hnzás.

Tiszavölgyi sorsjegyek SÜSS.” akhar
főnyeremény i< .'Vh frt, évenként 3 húzás.

Braunschweig! sorsjegyek
f tjáv. 1, évenként G Luzá , főnyeremény ?4<>. > (i V. B- 
márk aranyban.

Szászmeiningeni sorsjegyek.ILE2
2 írtjával, fő yeremé„y l>.‘* < frt o. e- éve ként 6 húzás.

Az első részlet lefiz tése után a sorrjegy azonnal a vevő 
tulajdonát képezi, s az illető már a egküzelebbi húzásnál ja­
nuár hóban valamennyi nyereményre egyedül játszik.
TiííltV "F bank- éis váltólizlete 16 mi a 

* ••• pest, hatva ni-uteza 17. szám.

Figyelemreméltó mellékkereset,
Minden rangú egyénnek üzletem képviselete által na* 

gyobbmérvü províziót ./erezhet.
Előfizetési felhívás.

>88 . október : -én egy egész évi előfizetést nyitottunk a

„MAGTAB MERC UB“-ra
mely magyar-német szövegben havo ként 2-szer jelenik meg és 
pedig közvetlen mi i den jelentékenyebb húzás után, könnyen 
érthető -s ezélszerü tabellás áttekintéssel, közli a hiteles huzási 
jegyzéket, továb á a hátralékokat t. i a kisorsolt, de még át 
nem vett nyereményeket ennélfogva a sorsjegy birtok sokra 
nézve nélkülözheti n közlöny. - Előfizetési ár bérmentesen 
házhoz küldve vagy a posta u ján egy egész évre csak £ frt. 

A ..ÍIAI-VA3Í AIKISt'l'It*4 kiadóhivatala hatvani
utcza 7. szám Budapesten. i.xs

IUIDAPEST1 SZOLAPOK.
Heti■!, deezember 20-án.

Nemzeti színház.

A Saint-Cyri kisasszonyok.
Vígjáték r. felv. Lfa Dumis Sándor. Fordította Fay J. Béli. 

Személyek:
AjtónállóAnjou LerczegHetényi 

Saint Hérem Náday 
Dubouloy Halmi 
D'Harcourt Egressy 
Couiteis P.n'ér
Rendói biztos Ealudi

Kezdete 7 órakor.

Spanyol tiszt 
Iuas
De Mórján 
Mauelair

Tóth 
Horváth 
Gonda 
H' Ivey L 
Molnárné

Holnap: „Mignon.“

Népszínház.

Az tilszélí gróf kisasszony.
Operett .3 felv. írták Siraudin és G. Hirsch. Fordította Rá­

kosi Jenő. Zenéjét szerző M. llervé. — Személyek :
Az utszéli gróf Solymosi 
Az utszéli grófné Hegyi A. 
Dö la Paliid gr. Kassai
Erkiil 
Albina 
Patrisz 
Margóit 
Sampanak 
Diibröly 
Zsiisztin 
l’ierr,- iuas 
Anett

Kápolnai 
Vadnai Vilma 
ziklai Emilia 

Csatai Zsófi 
Komáromi .1. 
Füredi 
Kovács Lidi 
Miksai 
Tornyai A.

Mariéit
Zsanett
Lizett
Zsüliett
Kiérett
Bahett
Polett
Egy p lgár 
Egy polgárnő 
I só hordárasz. 
Jl-ik hordárasz.

Vámosi Paula 
Till Jusztin 
Gyöngyösi 1. 
Makrócziue 
Rózái irma 
Szóéi Kata 
Zárainé 
Santa 
Vasváriné 
Béui Irma 
Molnár Irma

Kezd ete 7 órakor. — Holnap : ,.A francziák Milánóban.“
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88 85 

178 —
176.60 
26.- 

146. 
ÍOO.76 
47 65

3 15 
^ 16 

C3 95 
3 85 1X4- - 

{81.76 
1KS 76
172.60
171.60 
81.—

tai! - 
87,70

88 —

154.—
136.60

106.-

97.68 
96 -
96.86
94 76 
7 66" 6 Í6

0. Más közkSlCäSnöi.
Iva'wveAbályox^J sora) 1CU trto? 
álegy. »r*nyr«nte addcmr:t#?s *00 fto» 
M*gy »»a. kőlaa 120 frt. , . . , 6»;, 
08a8r* álltsBvoa «álogievdi 15«? t/i í>'/- 
Xe««tl vxaati ela. 1859 *d6ib. IOC ti 
Hagy. íilamkör* 1878, adóra. ioO ti 6™«1 
Megy. ália.ní lötv 1975 lOO f% . . F'fu
Ufcgv. i>7Hremany 30.1 frt ....................

» Ailaral köioa. 1971. 3 a Iliid 5°/c 
» » * id73. 6.406,000 6° -
4 asőlódfjzama véltaAg 10ft frt . 7°/„ 

Pngfva?o*l kdlodön 1871. 100 ff-t . 8°/ 
béos városi kölosito vise. úb. <03ft b*,. 
Béea városi kölosöa t*Q fi . 5»-,.
Török rAáüíl 5 9Ici itt0 ltt> ham. ddlíah

O, Bankok réseiés?»!

Angol-oaztr. uaok KVOftos i20 It b«? 
Magy. alt. földh. r. 700 ftos 70°/a bef 
Oaztr. f51dh. int. 200 ftoa 40" 0 bef, 
Keresh. és kézm. hitelint. 160 (rto* 
M *. y. ált. hitelbank 200 ftoa 
Alsó ausztriai lfszára. társ. 600 ttot 
‘>éual glrő -e» pénztaregylut 20$‘ ftoa 
Jsztr. jclzél. bann füi« frt. bef. 2?^; 
Magy. alt. raanioip és hit. /,*» 
Osztráli- magyar ba-.tk »W tv* 
Cnld-bauz 106 frt
Forgalmi i.ant ált I<0

lii-i irt

II Páoi érc

114.2 > 114 80
110.43 110.55
126. 126 25

• 8.30 62Í60
I 99.Í5 99.76

66 2ó 86 76
1C7.6V 108 25

94*60 96.—

lf2 — 1Í8Í50
117-6» 118.
I8 60 18 75

180 75 181 25

8°. 8° 239!
287.80 283.
264.- 266.
80b— 805—
*52.60 863 50

67— 68 -

3'8 á2<>.
•14.25 <14.60

1 84 - ■ 85 -
•40 5O •40 76

*. KüKiwksdíal vtiialaísk rí:##
Aliirunbt pítys i#» itt....................
Alföld-fiuBiuf pálya K.^iisaök 100 ?*** stff 
ítáttasBak-iiettiVvvír-sákányi ít-O $9/s 
Oestr. iPíiAgőahej társ. M>»i frei i,» ;ji/'
b'rsflobcti pálya 200 frt p. p iVf[

r Linns-Ön.iwyid tvb 
FardivAnd északi pálya 100»? ti pp. e*/. 
Edfenos -Jdzsaf pálya 200 m , <e
Píes-harosl pálya J0v frt 
Károly-Lajos galioeial pálya 2v0 ^rt í-'/t 
líitssa-oderbergl pálya 300 frt 4'j/e
Lacu jig-üZdruovtozi-jagsli p. soe trí 6V, 
Osztrák-magyar Lloyd 1*00 trí p. p. y/.
Oszt!ák-északnyugatl 200 frt . . fco/,
Kauclf pálya 200 frt . . ... <p#.
Riad erdélyi pálya 200 frt . . . so): 
Osztrák állam varul-társaság 2G0 fr*
Déli pálya 100 frt......................... se;
Béi '‘rraÁuruiet öassvt3ií p. 790 py. 
nííavidóki pály a 20»'/ frt . . .

Puri Tramway VOO Irt ... 5» '
*4»fyar gáeaorsságt pálya 500 Irt y'-.

4 iisa&kkEi-t? pálya 2<f0 ttt . £<-‘ 
ti uyugatt grAí*»1 700 ív '

r.lptréa keinek, vili*!, réevv.
Osztrák ált. épltótársaeág 200 frt ,
• iLorbbrgi bányaiéra. 200 frt . . ,

gi sörfőzde too frt ... 6-,
ialgd 'arján« kő«$z#=nbá<i> ’A0 írt 53 ‘ 
H*sa: f*k> rar gyár IOC- ,*t, g y.

•67 75 
*47.— 64
IVt 75 
119.- 
48 «.— 
;78 :5 
19150 
Z80 85 
188 — 
I7t 7í 
7 0.- 
19 .
189.76
140.76 
•277-76
97 85 

188.5u 
246. — 
819.60 
144 86 
146.75 
ct 3 85

í Pvtftt éti v*<wa-Wlw». iáv» nu ifi- Sn/, 
6 épltÁ'ársaeág í0> t:> .

»68 25 
148. - 
66 - 

802-26 
181. 
493 — 
179 26 
193.50 
t80 75
132.86
t? 8 2» 
7»-2 — 
»98 - W0 25 
141 60 
27826 

97 76 
14 L- 245.60 8l0.—
14»«147.86 
163 7S

18.50 j 
9 J.S5 j 54.- «

ti. Sílugrlevelaií.
Alt fijVihíteliiit. sors. 51*;,. »r *

^ e ‘«3 éves víssasf
Osztrák-magyar hank o. é. 5ü,'r,
Osztr. jelzálogbank 10 év viaszát. 6* , 
Első osztr. takurekp. 5!/s°/0 30 ev 
Magyar ált. földhit. réezv. táró 
Magyar földhitelintézet 51

» e aranyban 1\“ik
^ jMl*élogbat) li My1/, . . .

8. Elsőbbségi kötvény tik

Albruohi pálya 800 frt ó°/0 ezüst 
Alföld-liumtil paly a 200 írt 6% ezüs- 
SáttfcAzők-douib.-tákáuyi 200 frt 6°/, 
Dunag«'>zL*j«1zá5i társaság 300 frt 5%

„ „ " 20«'» tel 66/,.
fíresébet pálya 100 frt 6°/0 ezüst 
Erzsébet p. 80-') frt o.é.P/,-, 1862-kt kt( < 
Fsrdtoán-i éseafea pálya 100 frt p. p. ! 

. , » 100 frt o. é.
e F c 100 frt ?eü*i

Ferenoz-Jdzse? pálya 200 frt ue. 
Vécs-barosi pálya 200 frt ozilst ;
Károly Lajos gáosl pálya 30»7 (rí » 

odarhv'yf pálya $00 frt •'.5 
*3r?r-f*1»*-1>rpr.v• »ti'ya ív:» rrí tí

Pénz

;i6 76 
10G.
1 2 40 
ICO. 
i- 2.63 
98. - 

1H25 
1* 9,60 

9. -

88.60
60.50 
«2 80

18»!-
39.50
S8.75m-

1)3 50 
116.25 
1»‘ 8 3 99 7-1 
I1-! '’S 

90.8* 
*4,75

G- ő'.h^rg-ticoru.-jxrsyi p. í. cíh. Bőd fn 
* n * í’- , 000 frt sz.

, see .. ,
VMtr- píi ,■» f. QZ 5c/

‘Sodolf-pályi, :i(i0 fr; eta ... & 1“
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lliiSír. állHKipáiyt S»'10 fr*»;y yL. ■

f, 187Vib. 61X? frank
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Slagansorsj egyek,
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)08Í60
100.
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:f4 5»n 
90 í 0 i
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ü'íuiíviteStit ICO í?i (,
•J'.ary 10 fri p. p. 
Bnv.ai'úehajdzásJ 100 m p. p 
liiücbrock városi 20 frt o. e. 
vCcg-ltiviph 10 frt p.
v-.r-iKs v'- sorsjegy-kölese» 2
IiAj b&ohi díjsersjegy 2<; t>t.

kcltiSÖBn 4:>
i'iVfíx 40 frt p. p.
Huvoif «Iái it vány i.«í irt 0. -1.
r»KÍUl 4f ?rt p. p.................
d»‘zbargi jvsorsjfrgY :?0 írt -.
8t.-Qenois íó frt p. p. 
8tH3islA'i városi > • frt ő. f, 
VtiM-t város Jíi.j frr v *

f PSas 1 Are
91.7: 9?.— 1
96— 96.60 f
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99 76
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26.—

17.50
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V3 25 !
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WeldsleSn 50 !?t p. P. 
W$od:i£.hgrHtz í«i »zt (,

Pin«

Viitgk (3 a )
4.:ti«t jr<iamra 100 hol. #;•: 
Bribsdll <oo frk . . .
Sém-t bankpÍAozo* lilft c: 
London 10 fost star*. . .

10C- líra . .
Marroilie :oo ?rk. - Fari» 1V0 frk.
Körtefa löd frk. . . .
fiíív-rá? M0 mb»!

Á waÍEtik
Ot. erai»y

» > . . .
Ossttí*k-magyar 0 irt- «tátit
“0 frankos arany . .
20 mérk, d&rLbja . .
Orosz Imperiale 
Sovereigns . . .
Török arany Ura .
Márt» T.;r.ó*fa tal«cr 
Kgyiftl ♦.«*!;<•/ . . ...Bizäat .....
-vsiist rente eselvAcv . . ,
Mm f r-*r. hí :lri,Vö

82
89 60

0750 
117 70

45.40 
46 95

6 61 
6 68 
936«9 366 

11.61
9.67 

1170
10.67

J rni

82 50 
4U —

96 85

67.61 
117 80

46 46 
46 40 ,

663 
6 60
9 37 
d 37 
11.631 
9 69 f 

U.tUj
10 69

6815 ' 
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Legolcsóbb, legdíszesebb és legterjedlelmesebb szépirodalmi képes lap !!
ELŐFIZE

CS
: ZE3SZ FEX.

LADI LA
Megjelen minden vasárnap.

fff/űitt/érü mumvUéKut yy“! a rendelkezí^re, hol ; .hasik ogymfissal levelezhetnek. —

™‘er v,ltosVn- Félévre 3 frl- - K-=vedé»re , r„ «. kr.
v ■>■»«>» Uiad.h.vatala, Budapest, kalav-litcia 6. ,z.

Buázpsst, ajooiataU Scíiuiogér W abliue' vij'tj
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mail

sege

berrl 
liirel 
léki 
lóba! 
plilefl 
lyásí 
állad 
sem 
kedűl 
tudó! 
len 
Ilkái 
elvei 
nemi 
részé 
nem | 
lázas 
semr 
zések 
mén^ 
szór 
a pol \ 
fort- 
alá. 
és Zi 
mánj 
kodól 
Még I 
legü 
taloi 
és
rcndil 
kép 
szabó 
nak 
nia 
nek. 
généi

sek 
egy üti 
is, m| 
hogy 
harczl 
GamlJ 
lejtenj 
nem 
cziaol 
feje, 
lönbel 
sitettí 
cziaoi 
getettj 
tábori 
ják, 
uraiké 
nokatj 
szerel 
ság 
lábra 
az ilyj 
közt


